

Дайджест №4

# Развитие сообщества МСМ и программы «Равный равному»

Москва 2007

# **СПИД инфосвязь**



ПРОГРАММА «РАЗВИТИЕ СТРАТЕГИИ ЛЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, УЯЗВИМОГО К ВИЧ/СПИД»

Издано РОО «СПИД инфосвязь» в рамках проекта «Референс-центр по работе с МСМ: профилактика, лечение и социальное сопровождение» при финансовой поддержке Фонда «Российское здравоохранение» в рамках программы «Развитие стратегии населения РФ, уязвимого к ВИЧ/СПИДу» Глобального Фонда по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией.

Составитель и автор вступительной статьи  
Игорь Петров

**Позиция редакции может не совпадать  
с позицией публикуемых авторов.**

*Распространяется бесплатно.*

Адрес редакции: 105062, Москва, а/я 112.  
«СПИД инфосвязь», Тел/факс: (495) 3826232.  
[mail@infoshare.ru](mailto:mail@infoshare.ru)  
[msm@infocenter.ru](mailto:msm@infocenter.ru)

Оформление Дм. Журко

Москва 2007

## **Содержание**

<b>Сообщества МСМ. К правильному пониманию .....</b>	<b>5</b>
<b>Часть 1. Сообщества МСМ в современной России.....</b>	<b>14</b>
Проблемы молодежи при формировании сексуальной ориентации .....	14
Гей-клубы, гей-сайты и вокруг них: среда общения.....	16
Российская провинция: геям трудно найти друг друга .....	22
Чечня: жизнь под запретом .....	24
Обзор гей-проституции в России.....	26
Уголовная субкультура как социальная детерминанта гомосексуального поведения мужчин в пенитенциарных учреждениях .....	30
<b>Часть 2. Формирование и развитие ЛГБТ-сообщества в России.....</b>	<b>33</b>
Максим Анмегикян: в России все наоборот .....	33
Российская сеть ЛГБТ-организаций и МХГ начинают мониторинг дискриминации сексменьшинств.....	34
Просветительский центр «Я+Я», Москва .....	35
ЛесбиPARTYя (Некоммерческое партнерство ИнтРа) — объединение социально-активных лесбиянок и геев Петербурга .....	38
Правозащитный центр геев и лесбиянок «Крылья», Петербург .....	39
Мурманский «Круг» Константина Егорнова.....	42
Общественная организация «Фаворит», Омск .....	45
<b>Часть 3. «Равный-равному».</b>	
<b>Геи и профилактика ВИЧ/СПИД и ИППП .....</b>	<b>47</b>
ЮНЭЙДС о профилактике ВИЧ/СПИДа среди МСМ .....	47
О проекте LaSky .....	48
Альтернативные дискуссионные группы для неслышащих геев и бисексуалов.....	50
Профилактика ВИЧ/СПИДа на постсоветском пространстве .....	51
Региональные тренинги LaSky. Псков: Основы профилактики ВИЧ .....	55
Геи требуют, чтобы их услышали на Международной конференции по СПИДу .....	56
Подготовка лидеров общественного мнения.....	58
Методы работы с добровольцами.....	60
<b>Геи в Интернете — полезные ссылки .....</b>	<b>67</b>



# **Сообщества МСМ. К правильному пониманию**

Специалистам необходимо понимать, что так называемое «сообщество МСМ» является лишь социальной категорией, то есть искусственно выделенной общностью. Сам факт наличия однополого секса в жизни мужчин ни в коем случае не является ни для них самих, ни для окружающих общим и одинаково значимым признаком идентификации и самоидентификации. Вместе с тем МСМ группируются по множеству реальных сообществ, представители которых различаются по сексуальному поведению, сексуальной идентичности, субкультурной принадлежности и отношению к ним со стороны общественного мнения. Разнообразные комбинации признаков по каждой из этих шкал и дают множество сообществ МСМ.

В различных ситуациях эти сообщества могут друг с другом пересекаться, оставаясь при этом достаточно автономными, а могут и полностью замыкаться на себе. Данное обстоятельство, в частности, заставляет подходить к профилактике ВИЧ/СПИД среди МСМ крайне дифференцированно.

Для лучшего понимания необходимо остановиться на каждой из групп признаков, определяющих границы сообществ МСМ.

## **Сексуальное поведение**

Современные сексологи выделяют несколько видов гомосексуального поведения:

- Транзиторная подростковая гомосексуальность.
- Заместительная гомосексуальность.
- «Ядерная» гомосексуальность.
- Бисексуальность.

Характерной особенностью *транзиторной подростковой гомосексуальности* является ее игровой, экспериментаторский, характер. Она не связана с гомосексуальной ориентацией (подсознательным сексуальным влечением к лицам своего пола) и для подавляющего большинства подростков является лишь одним из этапов приобретения гетеросексуального опыта.

В детском возрасте мальчики и девочки общаются со сверстниками преимущественно в однополых группах. Это получило название половой сегрегации. В начале пубертатного периода, сегрегация еще сохраняется. В такой ситуации гомосексуальное поведение является способом снятия растущего сексуального напряжения и первичного усвоения получаемой информации о половой жизни.

По данным А. Кинси (опросы взрослых), сексуальные игры со сверстниками своего пола практиковали в детстве 33% женщин и

48% мужчин. Гомосексуальные игры подростков сопровождаются гетеросексуальными фантазиями и соответствующими разговорами обоих участников, причём по ходу полового акта их роли меняются.

*Заместительная гомосексуальность* — явление, обычное для учебных заведений закрытого типа, флота, армии и мест лишения свободы. Причиной однополых контактов в данном случае является фрустрация гетеросексуального влечения и принуждение.

Особый случай — хастлеры или, по принятой у российских геев терминологии, «коммерческие натуралы». Это гетеросексуальные, по своей ориентации и поведению в обычных условиях, молодые люди, которые вступают в сексуальные отношения с мужчинами за деньги.

Заместительная гомосексуальность также не связана с гомосексуальной ориентацией. Контакты сопровождаются гетеросексуальными фантазиями, а один из партнеров (добровольно или по принуждению) берет на себя «женскую» роль вплоть до присвоения ему женского имени, переодевания в соответствующую одежду и т. п.

Под «ядерной» гомосексуальностью понимается сексуальное поведение, направленное на лиц своего пола, которое связано с гомосексуальной ориентацией и сопровождается гомоэротическими фантазиями. Представители данной группы предпочитают, при прочих равных условиях, однополые контакты разнополым.

Однако это не исключает наличия у них гетеросексуального секса. Гетеросексуальное поведение и «ядерных» гомосексуалов может носить транзиторный и/или замещающий характер.

В силу множества причин «переходный период» формирования и принятия собственной сексуальности у геев занимает больше времени, чем у их гетеросексуальных сверстников. Первый секс с женщиной в 30 лет и старше для гомосексуалов не такая уж и редкость. На протяжении этого «перехода», как правило, практикуются сексуальные отношения с женщинами.

Но, даже осознав и приняв (в той или иной степени) свою гомосексуальность, геи могут продолжать половую жизнь с женщинами — исключительно или наряду с гомосексуальными отношениями. Происходит это, в основном, под давлением гендерных стереотипов, формируемых гетеросексистским обществом.

У истинных бисексуалов в равной степени присутствует подсознательное влечение как к женщинам, так и к мужчинам. Для них, соответственно, контакты с представителями обоих полов желанны и равно окрашены эротическими фантазиями.

## **Сексуальная идентичность**

Сексуальная идентичность — это категоризация себя как представителя определенной сексуальной группы, усвоение и воспроизведение предписанных для этой группы ролей, позиций, презентаций. Мужчины могут отнести себя к одной из трех групп: гетеросек-

суалы, геи, бисексуалы. Помимо критериев выбора пола сексуальных партнеров с каждой из этих групп в общественном сознании тесно связаны стереотипы мускульности — феминности внешнего вида и поведения — «геи женственны», «гетеросексуалы мужественны».

В исследовании, проведенном Национальным агентством здоровья и общественной жизни США, предлагались анкеты с вопросами: кем себя считает опрашиваемый: гетеро- или гомосексуалом?, о наличии полового влечения к лицам своего пола, а также о наличии гомосексуальных половых контактов. Из 1410 опрошенных мужчин лишь 24% ответили утвердительно на последние два вопроса и признали себя геями. Ещё 44% мужчин, заявляя о наличии у них однополого влечения, сочли себя гетеросексуалами, утверждая, что секса с мужчинами у них никогда не было. 22% признались, что живут с партнёром собственного пола, но заявили, что делают это «без желания». Что же касается ещё 1% опрошенных мужчин, то они признали свою гомосексуальную идентичность, отметив, что не реализовали однополого влечения. Наконец, 2% отнесли себя к гомосексуалам, но дали отрицательный ответ на вопрос о наличии у них как соответствующего полового поведения, так и желания.

Эти данные свидетельствуют, что сексуальная идентичность индивида не предопределена ни характером его сексуального влечения, ни реальным сексуальным поведением. Самоопределение принадлежности к той или иной сексуальной группе зависит, по видимому, от содержания и глубины усвоения гендерных стереотипов социального окружения, в котором воспитывался и живет человек.

Именно по признаку сексуальной идентичности сегментизируется категория мужчин, чье поведение говорит об их «ядерной» гомосексуальности. Сами они могут причислять себя как к геям, так и к бисексуалам и даже — к гетеросексуалам. Сексуальная идентичность гомосексуальных мужчин может изменяться со временем и здесь даже прослеживаются последовательные этапы.

На этапе «гомосексуальной тревоги» юноша-гомосексуал испытывает страх перед собственными гомоэротических фантазиями и желаниями, зная, что они вызывают насмешки у сверстников и осуждаются общественным мнением. В качестве защитной реакции часто появляется категорическое самоотрицание своей гомосексуальности, нарочитая демонстрация «мужественности», стремление к сексуальным контактам с представительницами противоположного пола и т. п.

При определенных условиях «гомосексуальная тревога» может смениться на свою противоположность — «гордость». Молодой (или уже не очень) человек признает себя геем, а сохраняющееся беспокойство по поводу отношения к нему его окружения и общественного мнения компенсирует чувством принадлежности к некой элитарной, особо талантливой, престижной и т. п. группе. При этом новоявленный гей может нарочито воспроизводить все стереотипные

формы поведения, которые в гетероцентристском общественном мнении связаны с гомосексуальностью.

Как «гомосексуальная тревога», так и «гордость» представляют собой невротическую реакцию неприятие обществом гомосексуальности (внешнюю гомофобию) и являются двумя разновидностями интернализованной (внутренней) гомофобии.

Третий этап — «синтез». Наступает только если мужчине удается преодолеть свою внутреннюю гомофобию. Стереотипы критически переосмыливаются и формируется индивидуальный стиль поведения и репрезентации своей гомосексуальности.

## Субкультуры

В среде МСМ формируются и функционируют разнообразные субкультуры, имеющие собственные ценности, традиции, нормы и стереотипы поведения. Наиболее сложившимися и ярко представленными в России можно считать так называемую «гей-культуру», а также комплексы норм и традиций, связанных с однополым сексом, в местах лишения свободы.

Сам термин «гей-культура» указывает на претензию этой субкультуры представлять все гей-сообщество. Однако многие гомосексуалы подчеркивают свою непричастность к ней. Кроме того, можно очертировать географический ареал ее распространения: столицы и другие крупные города.

Здесь будет уместно отметить российскую специфику употребления наименования «гей». Оно употребляется в широком — сексологическом — и узком — субкультурном значениях. В широком смысле гей — мужчина, практикующий однополый секс и имеющий гомосексуальную идентичность. Именно в таком значение понятие «гей» употребляется, например, в научной литературе и в СМИ. В узком смысле гей — гомосексуал, разделяющий ценности, нормы и традиции «гей-культуры». В среде МСМ геями чаще называют именно представителей определенной субкультуры.

Можно выделить несколько ценностно-нормативных комплексов, из которых складывается гей-культура: 1) культивирование гомоэротизма и сексуальности, 2) бунт против принятых в обществе гендерных ролей и стереотипов, 3) позитивное отношение к своей «нетрадиционности» и 4) активное неприятие гомофобии.

Культ гомоэротизма и сексуальности не имеет отношения к приписываемой всем геям сексуальной распущенности и неразборчивости. Последнее присуще некоторым людям независимо от их сексуальной идентичности и детерминировано индивидуальными психологическими особенностями, а не культурными нормами. Сексуальная жизнь и эротические переживания имеют высокую значимость для представителей гей-культуры, что совсем не исключает избирательности и альтруизма как атрибутов любви. Гею чаще всего прихо-

дится завоевывать (в борьбе с самим собой и окружением) возможность сексуального самовыражения, потому и ценит он её выше. Как уже говорилось, гомосексуалы чаще всего начинают активную сексуальную жизнь позже своих гетеросексуальных сверстников. Осознание этого «запаздывания» и ограниченности периода сексуальной активности также заставляет геев более интенсивно искать новых эротических впечатлений и опыта.

Нет научных доказательств того, что геи, в среднем, имеют на протяжении жизни больше сексуальных партнеров, чем гетеросексуальные мужчины. Казановы и дон жуаны имеются в обеих группах в достаточном количестве, равно как и аскеты. Различие заключается в том, что геи в меньшей степени склонны скрывать свою полигамность. Главное же проявление культа гомоэротизма — это насыщенность гей-культуры соответствующими символами и образами.

Как правило геи высоко ценят собственную мужскую идентичность и болезненно воспринимают любые попытки окружающих поставить ее под сомнение. Однако принятые в обществе стереотипы «мужского» и «женского» не рассматриваются ими как образцы и подвергаются деконструкции в гей-культуре. Геи не считают зазорным проявлять чувственность, мягкость, утонченность и другие, считающиеся «женскими», качества наряду с «мужскими» — волей, целеустремленностью, силой, надежностью и т. п.

На символическом уровне «экспериментирование» с гендерными ролями может выражаться в особенностях сленга, популярности травести-шоу и т. п. Но подобные игровые проявления феминности приняты только в своем кругу и в уместных ситуациях. Их демонстрация за пределами гей-клубов и дружеских компаний чаще всего считается неприличной.

Гей-культура вырабатывает систему представлений о социальной значимости «нетрадиционности» гомосексуалов, ее общественно полезных функциях. «Гордость» за выдающихся геев в искусстве и науке, воспевание однополой любви (уходящее корнями в традиции Античности и Возрождения), культ жизненного успеха — все это механизмы защиты от общественного мнения, наклеивающего на гомосексуалов ярлык «неполноценности».

Неприятие гомофобии проявляется у геев с разной степенью интенсивности: от негативной реакции на презирательные высказывания и шутки до гей-активизма. Под последним подразумевается участие в организациях и акциях по борбе за гражданское равноправие без различия сексуальной ориентации.

Гомосексуалы, находящиеся в оппозиции к гей-культуре, формируют собственные субкультурные сообщества. Типичный пример — сообщество бэггеров (от англ. Baggy — мешковатый (об одежде)). Бэггеры — это, как правило, люди моложе 25 лет. Бэггерское движение базируется на трех главных принципах: фетиш широкой

спортивной одежды, неприятие алкоголя, курения и наркотиков, панибратство. Панибратство, в их понимании, подразумевает совместную жизнь двух (или более) парней, заботящихся друг о друге. «Забота» включает и сексуальные отношения при условии обязательной верности друг другу.

Идеология бэггерства строится на категорическом неприятии образа жизни геев, которому приписываются жеманность, недостойная «настоящего парня» и фиксация на сексе.

## Неформальные сети

Принадлежность к различным субкультурам определяет, в целом, и границы неформальных сетей, внутри которых осуществляются контакты, отношения взаимной поддержки, взаимопомощи и распространяется информация среди МСМ. В различных ситуациях эти сети пересекаются друг с другом и с такими же сетями гетеросексуального большинства. Таким образом осуществляется неформальная интеграция МСМ в социум.

Главными организаторами среды общения МСМ в крупных городах выступают специализированные клубы и сайты в Интернете.

Гей-клубы являются не только местом проведения досуга, но и выполняют другие важные функции. Для многих новичков именно клубы становятся местом «входа» в гей-сообщество: здесь завязываются первые знакомства и начинается познание норм и традиций гей-сообщества. Первые гей-клубы появились в Москве и Санкт-Петербурге в начале 90-х гг. прошлого века и были достаточно закрытыми и попасть неизвестному в сообщество человеку туда было весьма затруднительно. Сегодня политика большинства владельцев «тематических» заведений практически не отличается от отношения к клиентам в обычныхочных клубах.

Такая демократичность способствует превращению гей-клубов, которые становятся все более популярным местом отдыха не только для геев, в центры контактов между различными городскими субкультурами и воспитания толерантности. С одной стороны, геи здесь «дома». Они не опасаются проявлять свои чувства, высказываться и вести себя свободно. С другой — приходящим сюда гетеросексуалам и представителям других МСМ-сообществ приходится принимать «правила игры», забывая о негативных установках по отношению к гостеприимным «хозяевам». Живое общение позволяет многим избавиться от гомофобных стереотипов.

Не меньшее значение атмосфера гей-клуба имеет и для самих геев. Они, хотя бы на время, могут быть полностью открытыми, компенсируя психологический дискомфорт, испытываемый многими из них в повседневности из-за необходимости скрывать истинное «Я».

Гей-клубы давно стали излюбленным местом проведения акций различными организациями, занимающимися профилактикой ВИЧ/

СПИДа среди МСМ. Они получают в клубе аудиторию своей целевой группы, готовую воспринимать новую информацию в ненавязчивой, развлекательной форме. Здесь же представляется возможность вербовать волонтеров из числа геев и других групп МСМ.

Наряду с описанными преимуществами, гей-клубы, как среда общения МСМ, имеют и свои «минусы». Главным надо признать то, что для первого посещения клуб, а тем более начала общения, человеку, только что справившемуся (не всегда полностью) с «гомосексуальной тревогой», требуется преодолеть серьезный психологический барьер. Именно поэтому поход в гей-клуб часто является уже не первым столкновением «неофита» с сообществом.

Альтернативный путь вхождения — «тематические» порталы и сайты в Интернете. МСМ-сегмент русской части Интернета (ГейРунет) начал развиваться одновременно с первыми гей-клубами. До недавнего времени он представлял собой почти исключительно место знакомств и общения в форумах и чатах. Львиную долю контента «тематических» ресурсов составляли эротические материалы. Все это дополнялось популярными статьями (в основном переведенными) по сексологии, здоровому образу жизни и моде.

Сайты знакомств, форумы и чаты и сегодня безоговорочно лидируют по числу посещений в ГейРунете. Высокий уровень потребности в виртуальных знакомствах и общении поддерживается его анонимностью и практически полным отсутствием цензуры. В процессе общения на порталах гомосексуалы могут быть, с одной стороны, открыты в выражении своих желаний и взглядов, а с другой — контролировать содержание и объем разглашаемой личной информации (при соблюдении известных правил информационной безопасности, конечно). В «виртуале» отсутствует и проблема психологических барьеров — тот, кто стесняется подойти в клубе к понравившемуся парню (мужчине), может без труда написать несколько строк приглянувшейся «анкете» на сайте знакомств.

По мере развития Гей-Рунета он начинает выполнять и функции информирования, социального самоопределения и мобилизации МСМ-сообществ. Уже существуют многочисленные сайты и виртуальные сообщества «по интересам» для МСМ (образ жизни, музыка, кино, литература и т. п.). Также появляются ориентированные на гей-сообщество общественно-политические ресурсы. Тенденцией последнего времени стал рост числа обсуждений в «тематических» форумах и блогах этических, правовых и социальных проблем. Это первые шаги по формированию и артикуляции МСМ-сообществами своих социальных интересов и позиций.

Пространство общения МСМ в российской провинции (малые города и сельская местность) организовано иначе. Чем дальше от столиц и мегаполисов, тем выше уровень гомофобии и, следовательно, стигматизации МСМ-сообществ. Открытая институционализация

в этих условиях невозможна. Гей-клубы отсутствуют, а тематические мероприятия на арендованных площадках проводятся редко.

Интернет в российской глубинке остается малодоступным в силу неразвитости телекоммуникаций. Там, где есть возможность выхода во «всемирную паутину», она не может в полной мере выполнять для МСМ те же функции, что в крупных городах, по причине более низкого уровня анонимности и высоких рисков раскрытия тайны личной жизни с непоправимыми последствиями.

Централами общения МСМ в провинции остаются крайне закрытые группы, собирающиеся, чаще всего, на частных квартирах или на «плешках» (традиционных местах встреч).

## Общественные организации

Появление организаций, предметом деятельности которых является оказание социальных (некоммерческих) услуг сексуальным меньшинствам и борьба за их права – показатель высокого уровня ЛГБТ\*-движения, участниками которого являются и некоторые МСМ-сообщества. Одним из ключевых направлений деятельности ЛГБТ-организаций по всему миру является пропаганда здорового образа жизни, профилактика ВИЧ и помощь инфицированным. О тенденциях к организационному поведению (выражению своих интересов и удовлетворение потребностей через создание и развитие организаций) среди МСМ можно в полной мере говорить только по отношению к геям. Лишь гей-культура порождает такие интересы и потребности (формирование положительного образа гомосексуалов в обществе, открытое противодействие гомофобии, борьба за гражданское равноправие и т. п.), которые формируют достаточно сильную мотивацию к созданию организаций.

Попытки организоваться ЛГБТ-активисты в России предпринимали еще с начала 1990-х гг. Уже существуют несколько сложившихся организаций (см. Часть 2 издания) и группы, находящихся на разных стадиях организационного становления. В целом, уровень организационного развития движения приходится признать слабым.

Причины такой ситуации можно разделить на внутренние и внешние. К внутренним причинам относятся низкий уровень внутренней солидарности и осознания специфических социально-политических интересов внутри, в частности, гей-сообщества. Это, безусловно, временное явление и уже сейчас, как говорилось выше, наметилась тенденция к консолидации и мобилизации сообщества.

Среди внешних причин следует назвать, во-первых, открытое противодействие со стороны государства. ЛГБТ-организациям отказывают в предоставление статуса юридического лица под нелепыми предлогами. Чиновники Росрегистрации утверждают, например, что

---

\* ЛГБТ — аббревиатура: лесбиянки, геи, бисексуалы, транссексуалы.

деятельность таких организаций способна подорвать суверенитет и территориальную целостность Российской Федерации.

Во-вторых, в России ЛГБТ-движение не имеет той материальной поддержки, которая есть на Западе в виде спонсорства со стороны бизнеса и грантов благотворительных фондов.

Тем не менее, ЛГБТ-организации в нашей стране действуют и добиваются определенных результатов. К основным направлениям их деятельности относятся: психологическая и юридическая поддержка гомосексуалов; проведение просветительских мероприятий, направленных на снижение уровня гомофобии в обществе; разъяснительная работа по вопросам ВИЧ/СПИД и здорового образа жизни; лobbирование изменений в законодательстве (внесение сексуальной ориентации в перечень запрещенных оснований дискrimинации, например) и государственной политики (прекращение незаконной практики ограничения прав); выступления в СМИ с позитивным жизни сексуальных меньшинств; создание гей-СМИ.

## **ЛГБТ-сообщество и профилактика ВИЧ/СПИД и ИППП**

Уровень знаний о ВИЧ-инфекции и ИППП, путях профилактики среди МСМ все еще недостаточен. Неадекватная оценка опасности заражения сочетается с рискованными сексуальными практиками. Положение усугубляется высоким уровнем гомофобии, в том числе со стороны медицинских работников. Последствий раскрытия тайны своих сексуальных отношений многие гомосексуалы часто боятся больше, чем заражения и развития заболеваний. Как результат — отказываются от профилактических обследований и не обращаются во время за медицинской помощью.

Серьезное влияние на здоровье МСМ оказывает и внутренняя гомофobia. Тревога по поводу «ненормальности» своего поведения, неуверенность в будущем снижают субъективную ценность собственной жизни. Некоторые воспринимают заражение ВИЧ как нечто неизбежное и «заслуженное». Эти установки компенсируются стремлением получить максимум удовольствия «пока не поздно» и, следовательно, практике беспорядочных сексуальных контактов без использования презервативов.

Кардинальное изменение такого поведения возможно только в результате личностного роста человека, преодоления внутреннего конфликта и принятия собственной сексуальности. Вместе с тем, большое значение имеет повышение информированности об опасности заражения, путях его предотвращения.

Препятствием на пути распространения такой информации является закрытость МСМ-сообществ. Тот, кто обладает нужной информацией, но не является членом сообщества, просто не сможет донести ее до адресата. Следовательно, работа с конкретным сообщест-

вом может эффективно вестись только через его представителей. Эта идея лежит в основе программ «Равный-равному».

Те, кто просвещает равных себе, должны стать не только носителями информации, но и лидерами, способными мобилизовать сообщество на противостояние ВИЧ-эпидемии.

По данным ЮНЭЙДС, в 2006 г. в России реализовывалось 11 проектов профилактики ВИЧ среди МСМ. Все эти программы так или иначе базировались на принципе «Равный-равному» и в них активное участие принимали представители гей-сообщества.

Игорь Петров

## **Часть 1. Сообщества МСМ в современной России**

### **Проблемы молодежи при формировании сексуальной ориентации**

Абсолютно все подростки переживают определенные сложности, и это не зависит от сексуальной ориентации. Однако, у пре-гомосексуальных юношей и девушек таких проблем несомненно больше. Возникают и решаются эти проблемы в ходе формирования гомогендерной идентичности.

Первые, однако далеко не последние проблемы у пре-гомосексуальных подростков приходятся на совсем юный возраст. В этом возрасте мальчики и девочки ещё не задумываются о собственной гендерной (гендер — это психологическое, а не физическое ощущение своего пола) ориентации или автоматически считают себя гетеросексуальными. Вместе с тем, многие пре—гомосексуальные подростки уже предчувствуют или осознают, что их интересы или поведение отличается от интересов и поведения сверстников.

Дети, проводя сравнение собственных интересов и поведения с интересами и поведением сверстников, задаются вопросом: насколько я «настоящий» мальчик или девочка? Особенno сложно приходится гендерно феминным мальчикам, которые чувствуют себя более отчужденными от сверстников своего пола. Психологическое давление побуждает таких подростков искоренять в себе женственность. Однако ребята, которым дефеминизация дается сложно, испытывают определенные психологические трудности не только в ранней юности, но и впоследствии; такие люди чаще всего подвергаются стигматизации не только со стороны гетеросексуалов — их не всегда принимают даже сами геи.

В этот период сомнений и смешанной идентичности подросток пытается понять, что значит быть геем, лесбиянкой или гетеросексу-

алом; с ним связаны внутренние психологические кризисы и тревоги. Одной из основных проблем является отсутствие или сложность получения адекватной информации о гомосексуальности и гомосексуалах, вследствие чего у подростка появляется ощущение одиночества, потерянности, его Я как бы зависает между двумя ориентациями: он еще не считает себя геем, но уже сомневается, относить ли себя к «натуралам». Это, по замечанию Игоря Кона, самый драматичный и психологически напряженный этап развития.

Со временем, после стабилизации сексуальных предпочтений, происходит их поляризация: гетеросексуальные подростки перестают испытывать однополые влечения и развиваются в направлении гетеросексуальности, геев и лесбиянки — наоборот. Однако, в зависимости от установок (положительных или негативных) относительно гомосексуальности самого подростка и окружающих возможны соответствующие пути реализации выбора.

В первом случае (положительная установка) осознание своей гендерной идентичности происходит более легко, чем во втором случае, когда выбор гомогендерной идентичности сложен и поэтому откладывается. Это происходит с большинством пре-гомосексуальных подростков. Многие считают свои однополые влечения и поведение случайным, сиюминутным, преходящим явлением («я сделал это по пьянке», «со временем это пройдет») и пытаются от него избавиться, вступая в гетеросексуальные связи или наоборот, избегают их. Другие пытаются самостоятельно искать помощь у психиатров, которые «излечили» бы их от подобного «неестественного» влечения.

В любом случае, негативная установка влечет за собой пониженную самооценку, которая со временем может перерастать во «внутреннюю гомофобию» — подростки, дистанцируясь от собственного гомоэротизма, стараются всем своим поведением доказать свою приверженность гетеросексуальному образу жизни. У некоторых подобные попытки отрицания собственной гомосексуальности и боязнь быть заподозренным в «голубизне» гипертрофируется, перерастают в травлю себе подобных.

На третьем этапе формируется терпимость, принятие и признание собственной сексуальной идентичности, что так же связано с преодолением и внутренних, психологических, и внешних проблем. Одной из первостепенных и серьезнейших проблем является сложность установления связей с себе подобными. Во многом актуальность проблемы связана не только с субъективными (стеснительность, некоммуникабельность, отсутствие навыков общения, опасение «засветиться»), но и с вполне объективными причинами.

Если в больших городах существуют определенные места для общения геев (так называемые «круизинговые места», гей-клубы и т. п.), то у геев, живущих в малых городах и сельских поселениях, та-

кой возможности нет. Около 22% геев отметили, что у них практически нет возможности найти себе кого-либо (товарища, партнера), причем 33% из данной группы — геи, проживающие в сельской местности. Подрастающему гею здесь не то, что партнера отыскать сложно, — здесь некому доверить сомнения по поводу своей сексуальной ориентации.

Отсюда возникает следующая проблема — одиночество. Как справедливо заметил российский социолог Игорь Кон, «участь юных геев и лесбиянок значительно хуже положения представителей любого расового, национального или культурного меньшинства».

Для многих гомосексуалов, только что открывших свою идентичность, другой важной проблемой является отсутствие адекватной информации о гомогендерности, однополом сексе и безопасном сексуальном поведении. К сожалению, не только для подростков, но для их родителей, школьных учителей и психологов практически недоступна литература, где в доступной форме давались бы ответы на самые важные вопросы, касающиеся гомосексуальности, где объяснялось бы, что значит быть геем, лесбиянкой или бисексуалом.

Особое место среди проблем не только у гомосексуальных подростков является их психологическая и материальная зависимость от родителей. Не закончив обучения, не имея заработка, подросток лишен возможности жить самостоятельно: содержать себя, снимать отдельную от родителей квартиру. В случае открытия своей гомосексуальности подросток может подвергаться со стороны родителей жесткому надзору, навязыванию лечения у психиатров.

[www.1gay.RU](http://www.1gay.RU)

## **Гей-клубы, гей-сайты и вокруг них: среда общения**

Интервью с Игорем Правдиным, главным редактором портала для геев Санкт-Петербурга XS.Gay.RU, специально для дайджеста «Развитие сообщества МСМ и программы «Равный равному»»

**Представим себе молодого, или не очень, человека, осознавшему свою гомосексуальную ориентацию и испытывающего потребность в установлении контактов с такими же как он. Что ему делать? Куда надо идти, а куда ходить не надо?**

С появлением гей-клубов и общедоступного Интернета всё стало проще. Когда начиналась моя жизнь «в теме», десять лет назад, приходилось знакомиться по объявлениям в специальных газетах и журналах, которых было мало. Сегодня на любом сайте знакомств (даже не обязательно «тематическом») в Интернете гомосексуальные мужчины свободно могут найти общение, друзей и секс. Или можно пойти в клуб. Они тоже больше не являются такими «закрытыми», как десять-пятнадцать лет назад.

Актуальность «плешек» и прочих мест встреч, наверное, ушла в небытие в силу развития более цивилизованных способов общения.

На данный момент «плешки» превратились в места, где собираются лица, предлагающие секс за деньги, бездомные и др. социально неблагополучные категории. Я бы не советовал начинать знакомство с гей-сообществом с таких мест.

### **Как давно в России появились гей-клубы?**

Насколько мне известно, самые первые, даже не клубы, а вече-ринки и дискотеки появляются в Москве и Санкт-Петербурге в году 1991-ом. Вырастали они из «квартирников», когда на частных квартирах собирались небольшие компании, они постепенно разрастались и появилась необходимость поиска каких-то больших площадок.

В Санкт-Петербурге первые дискотеки для геев проходили в кинотеатре «Ленинград». Затем появились и клубы в специально арендованных помещениях. Первым полноценным клубом был «Маяк», тогда же в 1993 г. в Москве появляется «Шанс». Особенностью первых клубов была безумная закрытость, открытие за полночь и очень высокая входная плата. Далеко не все могли найти вход в эти заведения. Никакой рекламы не было, и попасть туда можно было только по информации от знакомых.

Первый открытый клуб — с рекламой, публичными акциями — открылся в Санкт-Петербурге только в 1997 г. Это был клуб «69». Этот клуб даже организовал презентацию в спортивном комплексе «Юбилейный», на которой присутствовало 3÷4 тысячи человек и выступали известные артисты. Настрой общества того времени можно назвать «любопытствующим» — на геев смотрели как на людей с другой планеты и никакой гомофобии не наблюдалось.

### **Много говорят о «фэйс-контrole» в гей-клубах. Является ли он препятствием на пути в клуб, каковы его критерии?**

Теперь это очень большая тема для гей-клубов. Это специфично для каждого заведения и времени. Мы можем говорить о фэйс-контроле, который был десять, пять лет назад и сейчас.

Десять лет назад контроль ограничивал агрессивно настроенных лиц — любопытствующих гетеросексуалов «гопнического» вида. Лет пять-семь назад фэйс-контроль был основан исключительно на внешности. Например, категорически не пускали в кроссовках. Время было переходное, когда мы все сняли малиновые пиджаки, золотые цепи и переоделись в нормальную одежду. Кроссовки считались «нехорошим» атрибутом прошлого времени, даже модные черные.

Помню в «69» приходилось доказывать свою «гееспособность» целованием «в засос» при охране. Это была такая классическая «фишка», только после которой посетителей пропускали. Гетеросексуалов там ограничивали, чтобы их число не превышало разумно допустимые пределы. Заведение 300 м<sup>2</sup> просто не могло вместить всех желающих, поэтому геям отдавался приоритет.

В настоящее время клубов много и фэйс-контроль осуществляется везде по-разному. Основывается все на личных указаниях руково-

водства конкретного клуба. В отдельных заведениях, например, в разные дни недели, или на отдельные тематические вечеринки, критерии пропуска посетителей могут различаться.

### **От чего это зависит: от возраста, внешности, чего-то еще?**

Это может быть и возраст, и внешность, и специфика поведения человека в клубе. Некоторые ведут себя неадекватно. Это может быть связано с наркотиками, сексуальными услугами, нехорошим поведением в «темной комнате». Например, отдельные «шутники» начинают светить там зажигалками, что не нравится и таких людей выводят из клуба, «сажают на карантин». «Карантин», когда человеку закрывают вход в клуб на месяц-полгода-год, очень распространен в клубах. Год — это максимальный срок, если, например, человека поймали с наркотиками.

Иногда имеет значение то, как посетитель одет. Желательно, чтобы он был одет модно.

### **Можно ли разделить постоянных посетителей гей-клубов на группы? Геи, любопытствующие «натуралы»... Кто-то еще?**

Конечно, можно. И чем дальше, тем больше удивляешься насколько причудливой может быть эта сегментация. Во многих клубах геев, действительно, меньшинство. Могу совершенно точно — их половина и меньше. С учетом того, что половина посетителей модных гей-клубов — девушки, то геев остается процентов двадцать — двадцать пять. Кто еще туда ходит?

Достаточно много молодых парней, модного, или даже «пидоватого», вида, внешне похожих на геев. Некоторые из них даже пытаются вести себя «как геи», но на самом деле таковыми не являются и не практикуют секс с мужчинами никак. Как ни странно, эта категория молодых людей приходит в гей-клуб знакомиться с девушками.

Девушки приходят именно потому, что в гетеросексуальных клубах некоторым из них бывает тяжело отдыхать. Особенно это относится к очень симпатичным девушкам, с модельной внешностью. Там их постоянно кто-то пытается «снять», пристать и т. п., они чувствуют на себе чрезмерное внимание. В связи с этим в гей-клубах они чувствуют себя гораздо более комфортно.

### **И с мальчиками знакомятся?**

Конечно. Могу сказать на примерах моих знакомых девушек, что тем мальчики, с которыми они знакомятся в гей-клубах на порядок отличаются от тех, с кем они знакомятся в других местах — они ухоженные, интеллигентные, образованные. В общем — практически геи, но с другой сексуальной ориентацией.

Многим девушкам просто нравятся геи, им интересно иметь «подружек»-геев.

Еще одна специфическая группа посетителей гей-клубов — так называемые «коммерческие натуралы». Обычно это работники коммерческого секса (КСР). Те же танцовщицы в клубах, которые практичес-

ки на 100% «натуралы», почти все практикуют секс за деньги. Мне сложно понять их сексуальность — бисексуалы они или нет.

Я имел общение со многими из них во время фотосессий. Как фотографу мне приходилось работать и в клубах и с escort-агентствами. Интересно, что во время таких разговоров практически все «коммерческие натуралы» не могут четко идентифицировать свою сексуальную ориентацию, не могут сказать, что для них такой заработка и как долго они будут этим заниматься. Просто у них так складывается жизнь.

Насколько я понимаю, многие из них быстро понимают, что не в состоянии работать в этой сфере. Кто-то «развивается» и становится открытым бисексуалом, который может практиковать секс с мужчинами не только за деньги, но и для удовольствия.

Гей-клубы посещают и гетеросексуальные пары, которым интересно разнообразить свой клубный досуг и посмотреть на геев в «естественной среде».

**Раз уж ты сам затронул тему коммерческого секса. Неужели почти все в этой сфере «натуралы»? Почему же геи не идут?**

Честно скажу — я даже пытался вести статистику. 90% — действительно «натуралы». Из 50 примерно работников коммерческого секса, с которыми мне так или иначе приходилось общаться, геев было максимум пять человек. Я пытался анализировать причины.

Главная психологическая причина состоит в том, что геи достаточно педантично относятся к своей ориентации, они более ранимы. Вообще, период становления своей сексуальности у геев протекает тяжелее, чем у гетеросексуалов, и здесь формируется множество специфических установок. Эта часть жизни, собственная неординарность, для геев слишком много значит. Гомосексуальность для них, если угодно, слишком дорога, чтобы ею торговаться.

Кроме того, гей-сообщество очень невелики, в своем кругу все друг друга знают. Как только кто-то начинает работать в коммерческом сексе, на нем тут же ставится клеймо «проститутка», от которого он уже не отмоется никогда. Об этом узнают все и будут передавать информацию из уст в уста.

«Коммерческий натурал» никак не связан с сообществом. Ни его друзья, ни знакомые в этой среде не общаются, поэтому он может без особого риска быть разоблаченным найти сутенера или обратиться в escort-агентство. Со временем это может закончиться для него так же неожиданно, как и началось, без всяких последствий. А гей будет крутиться в своей среде всю жизнь и репутация «проститутки» просто не позволит ему устроить личную жизнь.

Большое значение имеет также региональный фактор. Например, в Санкт-Петербурге значительно меньше приезжих, чем в той же Москве. Молодые люди, приезжающие в столицу и не имеющие «первоначального капитала», достаточно легко идут в данную сферу. Они

работают в эскорте, открывают лица, публикуют свои фотографии и т. п. В Петербурге этого меньше, потому что здесь в основном коренные жители. Стоит только опубликовать свою фотографию на сайте эскорт-агентства или где то еще «засветиться», об этом, скорее всего, моментально узнают родители, друзья, окружение. Этот факт имеет очень большое значение. Поэтому коммерческий секс распространен в Москве значительно больше, чем в Петербурге.

Также общеизвестно, что представители гей-сообщества, при прочих равных условиях, более платежеспособны и амбициозны. Они реже работают на низкооплачиваемых и непристижных местах.

**Не могу не спросить о «темных комнатах»<sup>1</sup> в гей-клубах. В обычных клубах, если не ошибаюсь, такого нет. Для геев это просто традиция или некая суровая необходимость?**

Это традиция, которая пришла к нам с Запада. В 50÷70 гг., когда в той же Европе также существовали проблемы с поиском друзей и сексуальных партнеров среди геев, была естественная потребность, в том числе, и в сексуальном удовлетворении вот в таких специальных местах. Это мог быть как анонимный, так и не анонимный секс. Первый и до сих пор, кстати, актуален для многих женатых людей и известных персон, которые не хотят «светиться».

«Темные комнаты» актуальны также для тех, кто испытывает большие проблемы с новыми контактами (не могут познакомиться). Они идут в «темную комнату» и без разговоров делают свои дела. Насколько я знаю, в Европе уже много лет работают и специализированные секс-клубы и гей-сауны.

**Такие заведения сегодня появляются и в России.**

Да. С ростом благосостояния, культуры, как это ни странно для кого-то прозвучит, и гей-культуры, в частности, этот сегмент развивается. Многие люди выходят из подполья, а новое поколение уже живет совсем в другой системе ценностей. Население становится более открытым и раскрепощенным, комплексов становится меньше.

**Какие риски существуют для человека, который только входит «в тему»? Чего он должен опасаться и на что обращать внимание, приходя в гей-клуб?**

Тот, кто пришел в первый или второй раз может столкнуться с риском познакомиться с не очень добросовестными людьми. Новые лица в гей-клубе сразу видны и модель поведения новичка примерно одинакова. С «зеленым» посетителем может случиться криминальное происшествие, если он, например, на эмоциях пригласит познакомившегося с ним человека домой — могут и клофелин подсыпать и по голове ударить. Кстати, такое происходит не только с новичками, но и с теми, кто «в теме» по десять лет и больше. Чтобы избежать подобно-

<sup>1</sup> От составителя: темная комната — затемненное помещение в гей-клубе, где посетители могут заниматься сексом.

го, надо просто думать головой и не спешить проявлять гостеприимство малознакомым людям.

Посещающим «темные комнаты» следует опасаться за имущество. Ценные вещи (кошельки, телефоны) лучше туда с собой не брать. И конечно нельзя забывать о безопасности в сексуальном поведении.

**Ты являешься владельцем одного из крупнейших сайтов для геев. Какова специфика знакомства через Интернет? Можно ли назвать преимущества и недостатки такого способа?**

Специфика виртуального общения в том, что представление полученное в переписке и по фотографиям, далеко не всегда соответствует действительности и к этому надо быть готовым.

На сайтах знакомств и Интернет-форумах всегда присутствует некоторое количество так называемых «виртуалов» — людей, которые по разным причинам выдают себя за тех, кем они не являются. Это люди в возрасте, имеющие физические недостатки и т. п. Они общаются, показывают чужие фотографии, но до реальной встречи дело не доходит. Тот, кто действительно ищет «живого», а не виртуального знакомства, может просто зря потратить время на общение с «виртуалом», что бывает обидно. Модераторы сайтов пытаются бороться с «виртуалами».

Есть риск нарваться на тот же криминал, но он значительно меньше, чем в клубах. Общение в Интернете развивается, как правило, долго, иногда месяцами. При желании найти серьезное знакомство, можно понять истинные цели своего собеседника.

Огромным плюсом виртуальных знакомств является отсутствие тех психологических комплексов, которые присутствуют при общении в клубе. Большинству гораздо проще написать несколько строк понравившемуся парню на сайте, чем подойти к нему в клубе.

**В современной России достаточно условий для общения между геями? При котором они могли бы чувствовать себя комфортно и завязывать сколько-нибудь прочные отношения.**

В Москве и Санкт-Петербурге препятствий нет, я считаю. Никто не контролирует и не ограничивает общение двух мужчин. Другое дело, что для тех, кто очень хочет открыто проявлять свои чувства на улице, определенные ограничения существуют. Но это ограничения, которые, в большей степени, устанавливаются каждым конкретным человеком для себя, самоограничения. Если хочешь пройтись взявшись за руки со своим возлюбленным — пожалуйста иди. Может быть, кто-то посмотрит в вашу сторону, кто-то что-нибудь скажет, а может — не скажет и не посмотрит.

В провинции другая ситуация. Геи не случайно бегут оттуда в крупные города, прежде всего в Москву и Петербург. Чем меньше населенный пункт, тем выше вероятность, что тебя увидят, в том числе и в Интернете. В провинциальных городах выше общий уровень гомофобии и ниже — общей культуры жителей. Следовательно, здесь

быть раскрытым означает получить проблемы на работе и в общении со своим окружением вплоть до физической расправы. Геи в глубинке значительно более «закрыты», а это создает проблемы и для общения и для нормальной жизнедеятельности. Кроме того, в таких городах, как правило, отсутствуют гей-клубы.

О сельской местности и говорить нечего. Там нормальное общение между геями невозможно. Те, кто оттуда не уезжает, могут остаться несчастными на всю жизнь. Лично знаю геев, которые в таких условиях до 70÷80 лет доживали и не имели ни сексуального, ни простого человеческого общения с теми, кто бы мог их понять.

## **Российская провинция: геям трудно найти друга**

Хотим сразу оговориться. Речь пойдет не о «забитых» и униженных представителях секс-меньшинств. Мы попробуем рассказать о необычных людях. Можно смеяться над ними или не признавать. Но они есть. Если кто-то полагает, что представители сексуальных меньшинств имеются только в крупных городах, то он ошибается. Так же, как мы, стремятся найти себе друзей-приятелей.

### **Какого они поля ягодки?**

Большинство из нас даже представить себе не могут, сколько геев проживает в Чувашии. А их великое множество. Среди них есть модельеры, журналисты, менеджеры, военные, парикмахеры и бармены. Геем может быть и прыщавый студент, и дородный семейный мужчина. Среди «голубых» немало известных людей. И если простой обыватель ни за что не вычислит гея из толпы, то сами они знают практически всех себе подобных хотя бы в лицо.

### **Где собираются?**

Еще год назад чебоксарские геи любили собираться в тесном семейном (человек на 50) кругу. Так называемые старшие геи, то есть уже достигшие чего-то в жизни, арендовали помещение и организовывали такие посиделки. Принимал в них участие и «голубой» молодняк. И хотя старшие сидели на одном конце общего стола, а младшие на другом и между собой не особенно-то общались, тусовки были веселыми и довольно частыми. Благо среди владельцев различных кафешек и баров у геев имелось немало «своих», и место сбора проблемы не составляло. И хотя мысль о постоянном клубе для меньшинств витала в воздухе, ей не было суждено осуществиться. В последнее время чувашские геи уже не так дружны, как в недалеком прошлом. Теперь они собираются небольшими, обособленными кучками на чьих-то квартирах или вовсе в скверах и парках. Места сборов геи называют «плещками». Уже никто точно и не знает, откуда пошло такое название, но плещки в нашем городе — это и места скопления молодежи. Итак, главное и излюбленное место молодняка —

Лакреевский лес. Чаще массовые оргии происходят близ туалетов парка. Это самая старая, самая известная плешка, с самой дурной репутацией. Здесь даже бывали случаи совращения, когда обычного парня под напором «общественности» делают геем. Просто «подбивают» на новое и, как они уверяют, необычное. Второе «знаковое» место — «огород». Но встречи происходят не за памятником Ленина, а за часовней, что через дорогу. Слухи о его появлении начали ходить давно, но очевидцев пока не было. Собирались летом мужчины также у памятника К. Иванову, на заливе, поздно ночью (в час-два), и там же за банком, что чуть повыше Макдональдса. Хотя слухи об этих плешках еще более неоднозначные.

## О количестве и качестве

На плешки приходит не так много народу. В лучшем случае человек  $5 \div 6$ . По праздникам народ мобилизуется и на встречи приходят до десятка геев. Время встречи: после  $18 \div 20$  часов, в хорошую, теплую погоду. Чаще встречаются так называемые «старички». Те, кто не первый день «в этом деле». Однако часто бывалые приводят молодых парней. Иногда тех, кто еще «ни разу с мальчиками».

## Разъединение

Трудно сказать, что послужило причиной раскола сообщества. Возможно, сказалась экспрессивная натура большинства ненатуралов. Но, несмотря на отсутствие полноценного гей-клуба, в Чебоксарах есть travesti-шоу. Правда, оно всего лишь несколько раз демонстрировалось широкой публике в клубе. Зато практически ни один «голубой» день рождения не обошелся без подобного. Шоу никого не оставляет равнодушными. Поражает пластика и актерское мастерство участников. Но чтобы выглядеть как настоящие девушки, им приходится приложить немало сил и денег. Чего стоят одни только парики, косметика и костюмы на заказ. А уж туфли на шпильках сорок пятого размера найти и вовсе сложно, приходится выкручиваться...

## Переодевания чреваты

Переодевание — занятие опасное. Так, однажды молодой гей, студент юрфака ЧГУ, решил сходить в ночной клуб в одежде сестры. Вход в заведение для девушек был бесплатный. Поначалу все шло хорошо, но вот юноша чуть не сталкивается с однокашниками. В нетрезвом мозгу что-то «клиниит», и мальчик сбегает. О том, что на дворе осень, трансвестит от страха быть обнаруженным забывает и выскакивает на улицу в мини-юбке и колготках на кривоватых ногах. Ладно, хоть парик грел уши. В таком виде будущий служитель Фемиды бредет в неизвестном направлении вдоль дороги. Неудивительно, что разъезжающие в поисках приключений молодые люди решают заговорить с «красоткой». Но «она» их энтузиазма почему-то

не разделяет и пулей бросается прочь. И тут, о ужас! Лужа! В нее-то и приземляется любитель переодеваний. За спиной он слышит жаркое дыхание преследующих его парней... И вот на плечо неудачливого гея опускается чья-то рука, и голос сверху участливо интересуется: «Девушка, что с вами? Вас изнасиловали? Вам нужна помощь? Пройдемте в отделение»... В отделении последовало мучительное объяснение со стражами правопорядка. Закончилась эта история вполне благополучно. Молодой человек, так и оставшийся для ошарашенных милиционеров инкогнито, был отпущен с миром.

## **А поговорить?**

А также потанцевать, потусоваться да и просто отдохнуть представители сексменьшинств любили в «Студии вкуса». И это, я думаю, ни для кого не секрет. Не будем врать себе. Там из покон веков собирались всевозможные «розовые» и «голубые». Но сегодня это стало не модно. И они, любители всего самого современного и прогрессивного, постепенно перемещаются в другие клубы. Как ни странно, геи все чаще стали появляться в «Ностальжи» — месте сбора «реальных ребят», которые оттенки голубого просто на дух не переносят. Однако малой сексуальной нации это совсем не мешает. Они встречаются, знакомятся и даже иногда довольно прилюдно целуются! Третье излюбленное местечко геев — бывший «Голливуд Сити», нынче «Суши-бар». Там и потише будет и спокойнее. Можно поговорить. Обсудить предстоящую ночь. Не очень жалуют секс-меньшинств в «Акатуе», «Русском версале» и «Молли Милоун». Стараются обходить стороной «Корону» (правда, иногда там появляются отдельные особи, чаще женского пола).

Яна ЗВЕРЕВА, «Комсомольская правда-Чувашия»

## **Чечня: жизнь под запретом**

Летом 2005 г. геев всего мира шокировали события в Иране — там повесили двух подростков по причине их гомосексуальности, фотографии распространяли СМИ. Конечно, геев там вешали и раньше, предъявляя им по традиции надуманные обвинения, но такое внимание мировой общественности вызвало это впервые. Тут же стали появляться истории об издевательствах над гомосексуалами, о притеснениях со стороны полиции и собственных родственников.

Но в России в этом смысле есть свой Иран. Чечня — регион неспокойный во всех отношениях. Неспокойно там и геям.

Моему собеседнику около 30 лет. Он согласился со мной поговорить на условиях полной анонимности, поэтому настоящее имя мы заменим вымышленным — например, Руслан.

Руслан образован, хорош собой, кроме того, он, что называется, чистокровный чеченец — в роду не было смешанных браков. Но на

мою реплику «настоящий джигит» с иронией замечает, что «исходя из чеченского менталитета» его так вряд ли можно называть.

Чем больше разговариваем, тем лучше понимаю, что традиции играют огромную роль в жизни чеченского народа. В республике подавляющее большинство населения чеченцы, то есть царит мононациональный уклад, что и поддерживает влияние традиций.

### **Позор смыывается кровью**

Одной из главных опасностей для чеченской семьи и рода в целом является позор. Семья не может быть опозорена, но если это произошло, вину нужно искупать кровью. Если соседи (члены других родов) узнают, что в семье другого рода гей — весь род опозорен.

Если род весьма религиозен и чтит все традиции, то родственники поквitaются с опозорившим их сыном или братом сами — его просто убьют, а труп тайно захоронят где-нибудь в лесу. И все делают вид, что забыли этого человека или его и вовсе не существовало. Если умирать не хочется, то «виновному» следует бежать с территории России, не оглядываясь.

Как **правило**, никто ответственности за убийство не несёт. Милиция предпочитает не расследовать такие дела, полагая, что это личное дело семьи и еще опасаясь, что чрезмерное вмешательство может повлечь ненужные последствия для самих милиционеров.

«Бывает, однако, и по-другому. Для кого-то такое раскрытие как с гуся вода. У меня не мало знакомых семей, где в доме знают, чем занимается их чадо, даже были случаи, что «ловили с поличным», но делают вид, что они ничего не знают», — добавляет Руслан. Но для самого Руслана всё как раз может закончиться смертью. Он живет в традиционалистской семье.

Несмотря на смертельную опасность, для кавказских мужчин гомосексуальные отношения не табу. «Здесь трудно найти подругу, вернее это опасно для самой девушки, если родственники узнают, что она «гуляет» на стороне, то её тоже ждёт смерть, и поэтому молодые люди легче находят общий язык между собой», — говорит Руслан. Кроме того, секс до брака на Кавказе не приветствуется.

### **Письмо в приват**

Жизнь в Чечне, по словам Руслана, totally контролируется властями. Интернет-общение просматривается, телефонные разговоры прослушиваются, шанс что-то увидеть и услышать не упускается.

Поэтому, например, на сайтах знакомств опасно заводить анкету. Те анкеты, в которых указан регион «Чечня», попросту взламываются, а владельцу оставляют сообщение с различными угрозами.

За помощью к международным правозащитным организациям, работающим на территории Чечни, обращаться смысла нет — на них власти Чечни устроили гонения. Например, Датский совет по бежен-

цам по личному указанию премьера Чечни Рамзана Кадырова запретили, но под нажимом федеральных властей снова разрешили.

**Да и сам пострадавший не посмеет куда-либо обращаться — «жизнь дорога, но честь семьи превыше всего».**

### **Ехать некуда**

У Руслана есть друг, он живёт в соседней республике. С чеченцами Руслан предпочитает не встречаться. На закономерный вопрос — почему, отвечает, что ему легче дружить с не чеченцем.

Видятся они не часто — только когда Руслан приезжает к нему. Сам друг, по словам Руслана, хоть и хочет, но боится ехать в Чечню. Он добавляет: «Сюда все боятся ехать».

В конце я спросил, не страшно ли жить в таких условиях и почему бы не уехать из Чечни? Руслан ответил, что страшно, но «с моей национальностью трудно будет где-либо устроиться, ведь в последнее время слова чеченец и террорист понимаются как синоним».

**Марк Северянин,**

Агентство правовой информации «LINA»/GayClub.Ru

### **Обзор гей-проституции в России**

Как известно, если есть спрос, то обязательно будет и предложение. Еще 10 лет назад о гомосексуальной проституции в нашей стране никто ничего не знал. Наверное она была, но в таком незначительном объеме, что ее как бы и не было. Вовсю «поставка» мужских секс-услуг для мужчин же развернулась лет эдак семь-восемь назад.

### **Россия сегодня: «плешки», сауны, клубы**

Легко ли сегодня оказывать мужские секс-услуги мужскому же населению в России? Работа это или отдых? Какие в этом бизнесе миражи, и подводные камни? Откуда, в конце концов, берутся все эти мальчики, готовые за деньги обеспечить ваш «досуг» (именно так определяются сегодня мужские секс-услуги)? И куда потом исчезают эти голубые «мотыльки», насколько долг их век? И как они сами относятся к своей работе, и как к ним относятся их работодатели?

«Плешки», т. е. места, где собираются любители «голубой» любви, известны давно. В СССР, относительно недавно, гомосексуализм, добровольный в том числе, карался тюремным заключением, поэтому об открытии каких-либо клубов не могло быть и речи. В Советском Союзе, как было сказано в одной знаменитой телепередаче, секса не было вообще. А уж «голубого» — тем более. Но это официально. А неофициально в каждом крупном городе существовали так называемые «плешки», где и собирались, как сейчас принято говорить, геи. В Москве наиболее известным местом был сквер у Большого театра. <...>

Сегодня в Москве «плешки» не в чести. Летом — жарко, зимой — холодно. Лучше уж в клубах искать свое «счастье», выражющееся в том или ином количестве долларов. Самая известная, до сих пор функционирующая «плешка» в Москве, — это сквер у памятника героям Плевны. Кто же там обитает? Как свидетельствуют знающие, но не желающие назвать свои фамилии люди, там ищут своих «принцев» с тугими кошельками наиболее неудачливые из «мотыльков». Цены у этих «жрецов любви» по московским меркам умеренные: от 300 до 500 рублей, редко больше. Но настоящие «ценители» мальчиков на «плешки» давно не суются. Мало ли что там можно подхватить: заразы, по свидетельству тех же знающих, хватает, начиная от СПИДа и кончая банальными вшами.

Более приличными местами считаются клубы и сауны. Не сказать, чтобы их в Москве было очень много, но и на отсутствие жаловаться грех. Многие из этих клубов и саун относятся к так называемым «элитным» заведениям (названия мы не приводим по одной причине — дабы не рекламировать), неплохо оформлены, имеют вышколенный персонал, строгий фейс-контроль и проникнуть туда «непосвященным» проблематично. Те, которые попроще, не так строги к своим посетителям. <...>

Тут пятьюстами рублями, как на «плешке», не отделаешься. Минимум тысяча рублей. Справедливости ради надо сказать, что «кусочекекса» здесь можно отхватить и бесплатно, если ты вдруг понравился какому-либо эфебу да еще купил ему два-три коктейля или пива. В этих заведениях «тусуется» довольно много курсантов. Но о военных немного ниже.

<...> Ради любопытства позвонил по первым попавшимся пяти указанным номерам телефонов. Четверо «мотыльков», узнав, что с ними хочет пообщаться журналист, тут же отключились и больше трубки не брали (наверное, определители номеров работают). Пообщаться за чашкой кофе согласился один.

Назвался он Сашей, хотя, скорее всего, он такой же Саша, как я Оскар Уайлд. Саша приехал из Тулы, где жить, по его мнению, просто невозможно. А здесь весело.

- А не боишься заразиться чем-либо?
- Стараюсь предохраняться.
- Бывает, что клиенты бьют?
- Пару раз было и такое.

По словам Саши, у него есть девушка, на которую и идут зарабатываемые деньги. На мой вопрос, а не лучше ли их зарабатывать другой частью тела, например, руками, последовал четкий ответ: «Так пахать не хочется. А тут бывает в день две-три сотни баксов имеешь». Правда, со слов Саши, бывает, что и ничего нет.

Четче налажена «поставка» мальчиков интернет-агентствами, коих в сети хватает. Согласился побеседовать лишь один из хозяев виртуальных домов терпимости — некто Олег (скорее всего имя вымышленное). На многие вопросы, например, платит ли он налоги, каков доход, кто «крышует» и т. п., Олег ответить наотрез отказался. Скорее всего, что никто никаких налогов не платит, и «крыша» есть обязательно (иначе, почему они все процветают, если имеются телефоны, по которым их можно вычислить?). «Работающие» в таких агентствах мальчики получают примерно по 50 долларов с клиента, остальные (от 50 до 150) сутенеру.

— Какими качествами должен обладать мальчик по вызову?

Далее привожу монолог Олега так, как его удалось запомнить, поскольку говорить на диктофон он категорически отказался:

— Во-первых, внешностью. Конечно, кто-то любит смазливых, кто-то — брутальных, кто-то — качков, кто-то — юношей субтильных, но мало кто захочет спать с откровенно некрасивым, грязным и плохо одетым парнем за деньги. Потом нужно уметь правильно общаться с людьми. Ты можешь быть асом в постели, но, не сумев поддержать беседу, рискуешь тем, что с тобой встретятся два, от силы три раза, и больше общаться не захотят. Вспоминаю забавный случай. С парнем, когда тот служил в армии и ехал в отпуск, в Москве кто-то познакомился и что-то подарил. Это запомнилось ему на всю жизнь: удовольствие в постели и радость от подарков утром. Парень приехал в Москву еще раз, уже после армии. Но в форме. Совершенно случайно с ним встретился я. О, какой же он был заботливый: «Закрой немедленно форточку, простишь. Сейчас мигом приготовлю обед. Нет-нет, посуду уберу сам. Не волнуйся, занимайся своими делами». Бездна обаяния, океан заботы. Но поскольку мы познакомились в обычном месте, у метро, я, конечно, не ожидал, что парень окажется с «запросами». Ему тоже сначала было неловко в этом признаться. Тогда он, лихо сыграв Красную Шапочку, рассказал мне душеподательную историю о любимой больной бабушке, которую нужно во что бы то ни стало навестить, срочно купив билет на самолет. Естественно, жила бабушка на далеком Севере. Ладно. Знакомлю «солдата» с бизнесменом. И — о боже, не верю своим глазам: та же самая партитура, нота в ноту: «Сейчас же закрой окно. Что ты, не волнуйся, посуду помою сам», — как только что было у меня утром. Совершенно случайно через полгода встречаю лжесолдата в метро. Он скромно улыбается: «Живу у хозяина сети бензоколонок». Еще через год знакомый бизнесмен присыпает по электронной почте ссылку на сайт в Интернете: «Посмотри-ка, там полно фотографий нашей с тобой Матильды Кшесинской: «Бисексуал. Могу все»».

— Олег, а какое будущее ждет всех этих твоих подопечных?

— Я многим своим парням говорю: деньги за секс, это небольшая передышка, трамплин, чтобы вы сумели закрепиться в большом

городе по-настоящему. У вас на самом деле очень мало времени, чтобы найти работу, жилье, обеспечить себе будущее. Были у меня знакомые, — продолжает Олег, — студенты, которые во время каникул из Сибири на самолете прилетали в Москву, зарабатывали деньги на обратную дорогу, да еще умудрялись и себе на подарки. Но такие, как правило, кончают, как та стрекоза из басни, которая «лето красное пропела, оглянувшись не успела, как зима катит в глаза». С одним из моих знакомых была одна история. Ему подарили машину, устроили на хорошую работу. Но человек, который для него все это сделал, кстати, крупный бизнесмен, однажды узнал, что этот парень познакомился с другим состоятельным мужчиной. Парню показалось, что тот «выгоднее». В результате машину у парня отняли, а сам он оказался на вокзале. Бывает, что некоторые из тех, кто занимался этой работой, добравшись до каких-то вершин, из-за своей глупости и жадности скатываются к той же самой точке, с которой начинали.

— Олег, а как ведут себя клиенты?

— С некоторыми клиентами — очень легко. А иногда хозяин аптеки ведет себя, как еще та звезда. Бывают и совсем необъяснимые капризы. Например, один политик, которого каждую неделю по телевизору показывают, боится, когда на теле у парней много родинок. Это, он считает, первый признак рака. Очень о своем здоровье заботится. У некоторых ребят, когда они вдруг видят известного человека что-то типа шока случается. Один, внезапно увидев известную личность абсолютно голой, вдруг громко засмеялся. А бывает, что условия выставляются просто жесточайшие. Например, один мой постоянный клиент-покупатель, с виду интеллигентнейший человек, тихим голосом говорит «мотылькам» так: «Узнаю, что обо мне болтаешь, твоя голова будет валяться в придорожной канаве».

Зная реалии нашей страны, можно быть уверенным: так оно и будет. И это тоже трудности профессии голубых «мотыльков».

— Олег, а ты-то сам как относишься к своим работникам?

— Нормально. Это же просто работа. Никакого высокомерия. Некоторых бывает даже жалко. Тех, кто не использовав свой шанс, так и остается без денег и перспектив в большом городе.

— А обсуждают ли твои парни между собой своих клиентов, всякие там сексуальные подробности?

— Только начинающие: «А я его так, а он — так». Опытные говорят о другом: «У моего — столько-то процентов акций такой-то компании, а у моего — столько-то». Самые целеустремленные по жизни вообще ничего не рассказывают.

## Солдаты и курсанты

Особняком в списке «мотыльков» стоят военнослужащие, в основном, солдаты и курсанты, хотя попадаются и объявления типа «молодой старший лейтенант скрасит досуг состояльному господи-

ну за умеренное вознаграждение; могу приехать в форме». Настоящий ли лейтенант сказать сложно, ведь приедет без удостоверения.

Ну а курсанты и почему-то особенно солдаты весьма популярны у российских геев, особенно пожилых. На «досках объявлений» ежедневно имеются для них «составительные» предложения. И, надо сказать, многие из них подрабатывают на ниве секс-услуг. Курсанты посещают, в основном, гей-клубы, а солдаты «работают» на «плешке». Знающие люди рассказывают, что в этом деле даже замешаны на «суетерских» должностях отцы-командиры. Якобы можно позвонить по определенному номеру в некую часть, расположенную где-то в районе станции метро «Новокузнецкая», и вам долларов за сто доставят солдатика на дом, что называется с пылу с жару. Правда это или нет, сказать трудно, но, как известно, дыма без огня не бывает. Тот же Олег рассказал, что однажды, после убийства одного из клиентов таким вот зелено-голубым «мотыльком», московская милиция, делая облаву, вывезла из района «плешки» больше ста солдат, любителей заработать на «голубой» любви. <...>

«Русский курьер»

## **Уголовная субкультура как социальная детерминанта гомосексуального поведения мужчин в пенитенциарных учреждениях**

Актуальность темы определена спецификой пенитенциарных учреждений, обуславливающей повышенный риск заражения ИППП/ВИЧ, что связано и с особенностями сексуальной активности. Одним из путей инфицирования являются распространенные там гомосексуальные отношения. Для достижения цели профилактики распространения ИППП/ВИЧ целесообразно рассмотреть некоторые механизмы гомосексуального поведения в местах изоляции и причины, лежащие в его основе. <...>

Гомосексуальное поведение в пенитенциарных учреждениях выполняет две основные функции: сексуальную и социальную. В основе сексуальных отношений лежат: власть, социальный статус, место в иерархии выражается сексуальными действиями. <...>

По мнению И. С. Кона, «чем более всеобъемлющим и закрытым является мужское сообщество, тем больше в нем будет гомосексуальных чувств и отношений», высокая концентрация в замкнутом пространстве усиливает сексуальные желания, которые мужчины, в отсутствии других возможностей сексуальной разрядки, обращают друг на друга. Половая сегрегация влечет психическое и сексуальное напряжение, которое находит выход в гомосексуальных контактах.

Пенитенциарные учреждения — образец закрытого сообщества, где чрезвычайно важно установление отношений зависимости и подчинения, демонстрация и закрепление статусных различий. Опреде-

ляющий элемент субкультуры — неписаная нормативная система, регулирующая внутри- и межгрупповые отношения заключенных и взаимодействие с персоналом. Секс становится инструментом демонстрации силы, власти, определяющим положение в иерархии. Необходимость соответствовать жестко регламентированным нормам обуславливает регулярную демонстрацию сексуального и иерархического превосходства по отношению к нижестоящему. Практика и ряд исследований показывает, что асоциальная субкультура со специфическим набором ценностных ориентаций, норм поведения, сетью устойчивых неформальных взаимосвязей правонарушителей навязывает порядок и психологически, и физически. Принятие субкультурных норм выступает в роли категорического императива, жестко ограничивающего возможности реализации актуальных потребностей индивида. Одновременно, интеграция в неформальные группы дает личности реализовать потребности, в том числе и сексуальные, без утраты образа своего «я»: высокостатусное положение сопряжено с напряжением, ежеминутным отстаиванием положения, марки агрессивного, сильного и удачливого мужчины — как в деятельности, так и в быту и сексе, и следить, чтобы не нарушить ожиданий. Тогда как «неприкасаемые» живут в полном расслаблении, хотя и в страхе, от них ничего не зависит, когда человека сбрасывают в это состояние, то вместе с унижением и горем приходит и освобождение от напряженности и это способно доставить своеобразное наслаждение.

По свидетельствам очевидцев и исследователей, иерархия в местах заключения имеет четкую трехкастовую структуру. Наиболее привилегированная часть «воры» или «люди», ниже находятся «мужики», третья — «чушки», все три касты и спят порознь: «воры» на нижних койках, «мужики» на втором ярусе, а «чушки» — на верхних; хорошо организованным террором «воры» держат остальных в постоянном страхе. Разработана система наказаний. Вне структуры четвертая каста — «пидоры», обслуживающие «воров» и «мужиков» сексуально. За сношение принято «пидору» чем-то уплатить, иначе это было бы полюбовное свидание, что унизительно, поэтому «пидоры» экономически не так нищи, как «чушки». Многие «опущенные», взвесив «за» и «против», участвуют в проституции осознанно.

Мы видим двойственность восприятия гомосексуального поведения в уголовной субкультуре: абсолютное большинство причастны к нему, но демонстрируют ярко негативное отношение. «С одной стороны, «пидоров» презирают и с ними зазорно общаться, с другой — почти все ими так или иначе пользуются и контактируют». Положение можно объяснить отождествлением «пассивного» с «женским», а женская роль «связана со всем тем, что воровская и бандитская романтика полностью отвергает как недостойное истинного мужчины». Так гомосексуальное поведение становится средством доминирования и агрессивного самоутверждения.

Эти особенности уголовной субкультуры позволяют сделать вывод, что в поиске эффективных мер профилактики распространения ИППП/ВИЧ в пенитенциарных учреждениях, целесообразно учитывать и специфику структуры властных отношений заключенных.

Представляется интересной, с точки зрения реализации, идея совместного содержания разнополых осужденных в системе исполнения наказания, с возможностью образования формальных браков.

На примере стран Западной Европы, Австралии, Азии и Америки можно убедиться в эффективности обеспечения свободного доступа заключенных к презервативам и реализации образовательных программ в «группах риска», в том числе, заключенных.

В докладе для Европейской Комиссии по Национальной Тюремной Реформе и СПИДу (март, 1998) Салли Перкинс (Sally Perkins) выделяет практические проблемы при внедрении стратегий профилактики здоровья и снижении риска в российских тюрьмах: «табу на сексуальные вопросы; разделение полномочий пенитенциарной системы и здравоохранения; противоречие между принципами здравоохранения и юридической неясностью в отношении сексуального поведения в тюрьмах», их также следует принять во внимание.

В целом, для эффективной профилактики ИППП/ВИЧ/СПИДа в пенитенциарных учреждениях через гомосексуальные контакты, можно предложить следующие меры: обеспечение доступа заключенных к презервативам и образовательной информации; отдельное содержание лиц, в отношении которых потенциально возможно насилие — несовершеннолетних, психически недееспособных, обвиняемых и осужденных по определенным статьям, геев, бывших сотрудников правоохранительных органов; исключение переполненности камер; разумную организацию активности заключенных, предусматривающую спортивные и культурные занятия.

**Ирина Куприянова, Gay.RU**

## **Часть 2. Формирование и развитие ЛГБТ-сообщества в России**

### **Максим Анмегикян: в России все наоборот**

Максим Анмегикян, программный директор Европейского отделения Международной ассоциации геев и лесбиянок (ILGA-Europe), заметил в интервью ИА «LINA», что в России ЛГБТ-движение идет по особому пути.

Если сравнивать современное ЛГБТ-движение в России и в других странах, как западных, так и постсоветских, какие общие и отличительные черты можно выделить?

Довольно трудно сравнивать, потому что Россия очень большая страна, и я не берусь сказать, что знаю все организации, которые здесь работают. Создается впечатление, что Россия идет, как всегда, по какому-то другому, своему, пути.

На Западе большинство ЛГБТ-организаций начинают деятельность с работы с сообществом: строят организацию, оказывают большое количество информационных, медицинских и других услуг. И только на этой волне выходят на политическую работу.

Кроме того, их сильно поддерживают международные организации, грантодатели. В Россию они побаиваются приходить, не зная с чего здесь начать, направлений строительства деятельности. Очень трудно определить общую цель российского ЛГБТ-движения, его приоритеты. Отсутствует и координация внутри движения.

Насколько такое положение — отсутствие поддержки и нескорднированность — характерно для постсоветских стран? Может быть это следствие общей неразвитости ЛГБТ-движения здесь?

На постсоветском пространстве, исключая Центральную Азию, идет мощное организационное развитие. ЛГБТ-сообщество в Украине, странах Балтии, Армении, Азербайджане очень активно развивается именно организационно: построение структуры организации, работа с сообществом, предоставление услуг, работа со СМИ для предотвращения ВИЧ/СПИДа и т. п. В России же с самого начала преобладал политический подход, без предварительного организационного строительства и работы с сообществом.

Я не могу сказать, хорошо это или плохо, потому что не живу в этой стране и не знаю ее специфику. Это могут сказать только люди, которые здесь живут и жизни которых это непосредственно касается.

В мире есть разный опыт. Есть опыт фронтального политического удара и он приносил свои результаты. Есть опыт постепенного

роста движения, постепенного формулирования политических требований — это другой подход.

### **Какая из стратегий перспективна для России, по-твоему?**

Мне кажется, что когда мы говорим о России, не надо обобщать. Есть организации, которые работают в Москве и проводят здесь, в столице, какие-то мероприятия.

Безусловно, они влияют на всю Россию, но нужно четко понимать и оговаривать, что это московская группа и речь идет о Москве прежде всего, а не обо всей стране.

Страна очень большая и условия везде разные. В этом отношении ЛГБТ-активисты должны быть реалистичны и отдавать себе отчет в том, кого именно они представляют — Москву, Санкт-Петербург, Западную Россию и т. п.

### **То есть пикет у московской мэрии 27 мая, который в СМИ называют «гей-парадом», это именно московское мероприятие?**

Это московское мероприятие с последствиями для всей России. Речь идет о том, как называть определенный голос. Это голос всего российского гей-движения или это голос отдельных его представителей с определенной пропиской?

Мне трудно сегодня сказать, является ли это голосом гей-движения всей России. Я не думаю, что это так.

**Агентство правовой информации LINA**

## **Российская сеть ЛГБТ-организаций и МХГ начинают мониторинг дискриминации сексменьшинств**

Российская Сеть ЛГБТ-организаций совместно с **Московской Хельсинкской группой** начинает мониторинг дискриминации геев, лесбиянок и транссексуалов в России. Это первое в истории нашей страны специализированное комплексное исследование правового положения сексуальных меньшинств.

Цель проекта — информирование общественности о практике нарушений прав геев, лесбиянок и транссексуалов и выработка рекомендаций об устранении препятствий реальному пользованию правами человека российскими гомосексуалами и транссексуалами.

Первым мероприятием стал онлайн-опрос постоянных посетителей портала QGuys.Ru о случаях насилия и дискриминации по отношению к геям. В нем приняли участие 3500 человек.

Полученные данные показывают, что около 90% российских геев хотя бы однажды сталкивалось с ущемлением своего человеческого достоинства, прав и свобод из-за своей «нетрадиционности». 26.5% опрошенных заявили, что подвергались физическому насилию, 39.5% — угрозам, шантажу и другим формам психологического давления. 30% респондентов лично сталкивались с произволом представителей власти по отношению к гомосексуалам.

Цифры свидетельствуют о массовом характере преследований и дискриминации граждан России по их сексуальной ориентации.

Предполагается провести анализ российского законодательства, нормативных актов ведомств и документов общественных, религиозных организаций на наличие дискриминационных положений.

В ходе социологического опроса предполагается выявить масштабы распространения основных форм преследования и дискриминации. Также будет организована **работа с обращениями пострадавших** от преследований и дискриминации, мониторинг СМИ, интервью с экспертами и ЛГБТ-активистами. Мероприятия мониторинга охватят регионы всех семи федеральных округов РФ.

Снисходительное, а часто и сочувственное, отношение общественного мнения к проявлениям гомофобии в значительной степени связано с неосведомленностью граждан об истинных масштабах дискриминации по признаку сексуальной ориентации в России.

Подавляющее большинство случаев дискриминации геев, лесбиянок и транссексуалов остаются неизвестными. Ранее правозащитники (в частности, Московская Хельсинкская группа) неоднократно пытались, в рамках мониторинга прав человека, собирать информацию о дискриминации сексуальных меньшинств, но попытки не дали существенных результатов. Это связано с высоким уровнем закрытости LGBT-сообщества в России. Опасаясь раскрывать свою сексуальную ориентацию, пострадавшие, как правило, не идут на контакт с общественными организациями и правоохранительными органами.

Проблема может быть решена проведением специального мониторинга, в ходе которого сбором первичной информации будут заниматься волонтеры из числа представителей LGBT-сообщества.

**LGBTnet.Ru**

## **Просветительский центр «Я+Я», Москва**

Просветительский центр «Я+Я» — некоммерческая общественная организация, стремящаяся помочь российским геям, лесбиянкам, бисексуалам и транссексуалам почувствовать себя полноценными членами общества и равноправными гражданами, построить личную жизнь и принимать участие в культурной жизни гей-сообщества.

Наша команда состоит из людей, работающих в GLBT-сфере более 5 лет и включает в себя 15 сотрудников и более 30 добровольцев с опытом в самых разных областях, включающих искусство, психологию, литературу, сексологию, менеджмент и т. п.

Центр «Я+Я» не политической партия, хотя борьба с дискриминацией является приоритетной задачей.

В начале 2002 г. Центр получил государственную регистрацию. Она была необходима для создания различных служб, позволяющих получать социально-психологическую и информационную поддержку и тем геям и лесбиянкам, у которых нет доступа в интернет.

Для достижения этой цели деятельность Центра направлена на:

- распространение достоверной информации о гомосексуальности;
- профилактика ВИЧ и ИППП среди геев и бисексуалов;
- информационная и социально-психологическая поддержка геев и лесбиянок;
- мониторинг нарушений прав гомосексуалов и юридическая поддержка;
- культурные мероприятия, семинары и конференции;
- развитие региональной сети и сотрудничества с правозащитными организациями.

Набирайте номер (495) 783 8333 и рассказывайте оператору обо всем, что вас волнует. Служба психологической поддержки по телефону работает с понедельника по пятницу включительно с 14.00 до 22.00, в субботу и воскресенье с 15.00 до 19.00 (бесплатно).

Просветительский центр «Я+Я» открыл телефон доверия для геев и лесбиянок летом 2004 г. Мы давно мечтали о создании такой службы, искали финансирование, помещение, решали множество проблем. В итоге никакой помощи «Я+Я» ни от кого не дождался: мы открыли телефон своими силами.

Операторы телефона доверия — парни и девушки, прошедшие специальную подготовку. Они изучили программы о работе с гомосексуалами и прошли стажировку. Это добровольцы, искренне желающие помочь всем: «черные полосы», неприятности, разрыв с любимым человеком, семейные неурядицы. Как быть, если проблема не внешняя, а душевная? Если чувствуешь себя одиноко, если никого, кроме любимого пса, ты не можешь назвать настоящим другом?

Просветительский центр «Я+Я» ведет группы взаимопомощи геев и бисексуалов. Участники собираются вместе, чтобы оказать друг другу моральную и психологическую поддержку, обменяться информацией, поделиться своим опытом и найти новых друзей.

На всех встречах действуют правила группы:

- не приводить дискуссии к конфликтным ситуациям;
- не посещать их в алкогольном или наркотическом опьянении;
- не употреблять алкоголь или наркотические вещества в помещении, где проходят встречи;
- вся информация личного характера, ставшая известной в ходе проведения встреч, является строго конфиденциальной.

Встречи проводятся в Москве каждый понедельник в 19.30. На официальной части встречи обсуждаются актуальные вопросы. Во время неофициальной части — неформальное общение.

Помимо серьезных встреч, участники группы вместе отдыхают, празднуя дни рождения и проводя вечеринки.

Вы можете записаться в группу письмом по адресу [costa@gay.ru](mailto:costa@gay.ru).

*Что такое группа взаимопомощи?* К сожалению, знакомство большинства россиян с группами взаимопомощи (их еще называют

группами поддержки) ограничивается просмотром фильма «Бойцовский клуб». В странах с развитым гражданским обществом группы взаимопомощи для различных слоев населения являются одним из важнейших элементов общественной жизни. Любой, кто относит себя к этому сообществу — в нашем случае, любой мужчина, вступающий в сексуальные отношения с мужчинами — может прийти на встречу группы взаимопомощи и в дружественной атмосфере обсудить волнующие его вопросы.

**Группа это место, где тебе рады.** Группы могут быть очень разными, и их работа строится в зависимости от потребностей и интересов участников. Однако, большинство групп взаимопомощи придерживаются некоторых общих правил, доказавших свою эффективность. Первое и главное правило — это *правило конфиденциальности*. Участники группы не обсуждают вне группы откровения других участников группы. Ты можешь не бояться, что самые интимные обстоятельства твоей жизни станут известны всему городу. С другой стороны, ты сам не рассказываешь о том, что услышал там. Это вопрос совести. Опыт показывает, что правило конфиденциальности соблюдается большинством участников довольно жестко, ведь все находятся в равном положении.

**Группа это место, где ты можешь говорить о себе открыто.** Еще один важный момент — это то, что участники группы рассказывают только о своем опыте и стараются *не давать советов и оценок*. Если ты рассказываешь о своей проблеме, что для тебя важнее — быть услышанным или получить совет, которому ты, скорее всего, не сможешь следовать? Главное в группах — возможность выговориться и поделиться своими чувствами, свой путь в жизни каждый находит сам. Никто не станет учить тебя жизни.

**Группа это место, где тебя принимают.** Собственно на этом все правила заканчиваются. Говорят на группах о чем угодно, конечно, уважая себя и других. Перед началом группы из ее участников выбирается ведущий, который следит за тем, чтобы не возникало споров или отхода от выбранной темы, чтобы все присутствующие чувствовали себя комфортно и имели возможность высказаться или оставить за собой право промолчать.

**Группа это место, где ты чувствуешь себя свободным.** Важным обстоятельством является также и то, что приходя на группу ты можешь расширить круг знакомств, найти новых друзей, завести полезные контакты, и — кто знает — может быть найти любимого человека. Хотя это не является главной целью групп, практика показывает, что так оно и бывает. **Группа это место где тебя ждут друзья.**

Gay.RU

## **ЛесбиPARTYя (Некоммерческое партнерство ИнтРа) — объединение социально-активных лесбиянок и геев Петербурга**

**Наша Миссия:** противодействие любым видам дискриминации личности, в первую очередь, борьба с гомофобией и сексизмом путем организаций общественного просвещения по вопросам правозащиты, гендер, пола и сексуальности; организации инициатив по изменению существующего законодательства России в сторону общей либерализации и укрепления прав дискриминируемых меньшинств.

### **Цели организации:**

- развивать сообщество социально-активных гомосексуалов Петербурга и России, поддержка социальных инициатив лесбиянок и геев;
- противодействовать любым видам дискриминации личности, защита прав личности (в первую очередь, женщин);
- развивать идеи гендерного равенства, организовать систему общественного просвещения по вопросам пола и сексуальности;
- воспитывать терпимость к гомосексуалам, толерантность общественного сознания, противостоять проявлениям ксенофобии;
- способствовать становлению и развитию в России гражданского общества и демократии;
- приблизить время, когда российское общество обеспечит своим гражданам полное социальное равноправие вне зависимости от пола, возраста, расы, сексуальной ориентации человека.

**(812)-702÷3208** — по этому санкт-петербургскому номеру с 11 до 19 по будням бесплатно может записаться на консультацию к юристам любое лицо, подвергшееся дискриминации из-за своей нетрадиционной ориентации — увольнение на работе, притеснения и жестокие конфликты в семье, уголовный произвол и др.

Обычно геи и лесбиянки стесняются обращаться со своими бедами к специалистам, опасаясь, что специфичность их проблем не поймут. В Службе юридической и психологической поддержки для геев и лесбиянок прием ведут понимающие адвокаты с большим стажем. Возможно сопровождение дела в суде, если потерпевший готов на открытые судебные заседания. Можно записаться на консультацию к хорошему психологу. Экстренная помощь бесплатна.

Услугами нашей организации пользуются от нескольких десятков до нескольких сотен человек в месяц, в зависимости от проводимых мероприятий. В среднем 100÷200 человек в месяц (посетители психологических тренингов и семинаров, авторы и читатели издания организации и сайтов, участники и посетители собраний, конференций, презентаций и др. мероприятий).

Основную часть наших клиентов составляют геи и лесбиянки, которые обращаются в Службу правовой и психологической поддержки организации, посещают информационные сайты и собра-

ния — 100÷180 человек в месяц. Реже обращаются за информацией и предложениями о взаимодействии гей-френдли настроенные граждане — 5÷10 человек в месяц. Мы постоянно работаем с журналистами и СМИ, не только гей-СМИ, но с городской и центральной прессой. Во время проведения просветительских семинаров для журналистов общаемся с 15÷30 специалистами в месяц. СМИ регулярно обращаются к нам с просьбами о содействии в написании статей или съемок телесюжетов, затрагивающих разные аспекты гомосексуальности. Например, в марте-апреле мы общались с журналистами из 7-ми различных СМИ. В результате регулярно появляются статьи и сюжеты о гомосексуальности, которые, возможно, воздействуют, просвещают заинтересованных проблемами гомосексуалов, сочувствующих, заинтересованные проблемами нарушения прав личности, в том числе гомосексуалов, в российском обществе, просто зрителей, читателей. Но отследить это влияние достаточно сложно.

[Lesbiparty.org.ru](http://Lesbiparty.org.ru)

## **Правозащитный центр геев и лесбиянок «Крылья», Петербург**

Организация была первой из подобных официально зарегистрирована в России — 9 октября 1991 г., после года конфронтации и упорной борьбы в судах различных инстанций.

### **Деятельность в России**

Наши юристы вели переписку с профессором Игнатовым, председателем комитета, отвечавшим за редакцию главы 18 нового Уголовного Кодекса Российской Федерации (введенного в силу с 1 января 1997 г.), трактовавшей сексуальные правонарушения, и все наши предложения были приняты во внимание. В результате криминализовано только насилие, наказание одинаково для геев, лесбиянок и гетеросексуалов, а возраст согласия установлен с 16 лет для всех видов сексуальной активности.

С 1992 г. мы проводим «круглые столы», на которых свободно обсуждаются проблемы, представляющие интерес для геевского и лесбийского сообщества. Уже состоялось более 150 таких собраний.

На сегодня Санкт-Петербургский Правозащитный Центр Геев и Лесбиянок «Крылья» является единственной практически функционирующей, официально зарегистрированной общественной организацией подобного типа в центральной России.

### **Международная деятельность**

«Крылья» состоит членом ИЛГА (International Lesbian & Gay Association) с 1992 г. Наши делегаты принимали участие в конференциях этой организации в Хельсинки, Вене, Нью-Йорке, Киеве, Иоган-

несбурге и многих других региональных и всемирных встречах. Мы также участвовали в параде Stonewall-25 в 1994 г. в Нью-Йорке.

В октябре 2000 г. наш делегат находился в Бухаресте, а осенью 2004 г. — в Будапеште, где участвовал в работе конференций, проводимых Европейским отделением ИЛГА.

Весной 2002 г. делегаты Центра выступили на 20-й экуменической конференции геев и лесбиянок в Берне с критикой некоторых положений «Социальной концепции» Русской Православной церкви, трактующей гомосексуализм как греховное повреждение божданной природы человека.

В мае-июне 2003, 2004 и 2005 гг. наши представители приняли активное участие в следующих конференциях Европейского Форума лесбигеевских христианских групп в Амстердаме, Стокгольме и Осло.

Летом 2006 г. делегат Центра доложил о положении ЛГБТ-сообщества России на всемирной правозащитной конференции в Монреале.

## Деятельность в Санкт-Петербурге

25 октября 2005 г. состоялась 12-ая регулярная отчетно-выборная конференция СПб. Правозащитного Центра Геев и Лесбиянок «Крылья». Правление отчиталось о работе за двухгодичный период со времени 11-ой конференции (11.10.2003).

На этой Конференции обсуждались стратегические цели нашей борьбы, такие как регистрация однополых партнерств, борьба с гомофобией, помочь ВИЧ-инфицированным геям и борьба за права человека. Был положительно решен вопрос о выдаче Свидетельских Сертификатов, заверенных в Центре, для будущих государственных регистраций однополых партнерств. После Конференции актив организации (те, кто регулярно платит членские взносы и участвует в нашей публичной деятельности) избрали новый состав Правления.

Профессор Александр А. Кухарский был вновь переизбран Председателем Правления Центра «Крылья».

Прежде всего, как член Общественной Президентской Палаты по Санкт-Петербургу и член ИЛГА мы поддерживали идею регистрации однополых партнерств на ее публичных заседаниях. Мы организовали выступления по ТВ и в других масс-медиа, в которых осуждали гомофобию сограждан, а также участвовали в работе семинаров по правам человека.

«Крылья» принимали 150 участников геевского хора из Лос Анжелеса, приглашенного нами в Россию годом раньше. Наш представитель вручил им цветы при встрече и на концерте вместе с приветственным письмом. Была проведена автобусная экскурсия «По голубому Петербургу» при участии автора бестселлера «Другой Петербург» Ю. М. Пирютко. В ответ «Крыльям» перечислен с благотворительной целью весь сбор средств от концерта в зале Хоровой Капеллы.

Летом 2006 г. Центр «Крылья» совместно с пастором, доктором богословия, Евгением Николаевичем Недзельским, создали условия для божественного благословения религиозных однополых пар, дабы снять духовное напряжение, вызванное гомофобной позицией некоторых иерархов Русской Православной Церкви.

### **Правозащитная деятельность**

Наша организация нашла новые свидетельские показания в пользу молодого русского гея, 18 лет отроду, ложно обвиненного в убийстве своего американского любовника (Ларри Джонса). Что дало возможность возобновить дело «по вновь открывшимся обстоятельствам». Статья в его поддержку была опубликована в газете «The St.Petersburg Times», перевод которой на русский язык зачитывался в Верховном Суде Российской Федерации. Сейчас он уже на свободе.

Мы также оказали юридическую помощь и содействие другому гею, ложно обвиненному в ограблении, и позже он был оправдан. Третьему, находящемуся в заключении была оказана материальная помощь в погашении ущерба по гражданскому иску, что способствовало его досрочному освобождению.

«Крылья» помогли известному театральному деятелю, Зиновию Яковлевичу Корогодскому, получить судебную реабилитацию после сфальсифицированного в 1986 г. дирекцией ТЮЗа обвинения в насилии над подчиненным и вернуть звание «Народного Артиста России».

### **Благотворительность**

Были приобретены и отосланы заключенным-геям в Нижнем Тагиле антиастматические препараты и оказана материальная помощь слепому гею в Краснодаре. Мы организовали сбор средств и покупку подарков ВИЧ-инфицированным пациентам Городской инфекционной больницы им. Боткина и Региональной больницы №10, передали книги для их библиотек. На эти цели использовалась и часть гранта ИЛГА, выделенного «Крыльям» еще в 1992 г.

### **Борьба со СПИДом**

Представитель «Крыльев» стал делегатом 12-й Всемирной Конференции по СПИДу в Женеве в 1998 г., 4-й Всемирной Конференции по общественной поддержке ВИЧ-инфицированных в Париже в 1999 г. и 5-й в Таиланде в 2001 г., а также в 13-й Всемирной Конференции по СПИДу в Дурбане (ЮАР) в июле 2000 г.

Организация старается предотвратить распространение ВИЧ-инфекции в лесбигеевском сообществе пропагандой безопасного секса на круглых столах и в местных масс-медиа. Мы участвуем в работе Военно-гражданского альянса на базе Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга. Ежегодно в последнюю декаду мая «Крылья»

организуют день памяти умерших от СПИДа, проводят совместные акции с городским Центром СПИД, раздавая презервативы.

В июне 2000 г. совместно с Медицинским колледжем штата Висконсин (США) и Санкт-Петербургским госуниверситетом мы организовали соцопрос в наиболее популярныхочных гей-клубах: «69», «Кабаре», «Джунгли», «Грешники» и «Моно». Анонимные анкеты состояли из 50 вопросов, проясняющих уровень знаний молодых геев о СПИДЕ и практике безопасного секса. Задавались вопросы о сексуальном поведении респондентов в их жизни и в последние три месяца. Собрано около 600 заполненных анкет в специально заклеенных конвертах, а их анализ проводился в США. Участники опроса получали подарки по выбору: футбольки, кофейные кружки-термосы или 10 качественных презервативов с водорастворимым любрикантом. Финансирулся проект Всемирным Фондом борьбы со СПИДом.

Центр имеет турагенство «The Krilija Tours», которое организует поездки в Санкт-Петербург для геев и лесбиянок со всего мира. Информация о «Крыльях» содержится, например, в «Lonely Planet «St.Petersburg» Tourist Guide» (см.»Gay & Lesbian Travellers»).

Таким образом, наша организация ведет разностороннюю общественную деятельность в пользу отечественного лесбигеевского сообщества и мы надеемся расширить и активизировать ее.

**Krilija.sp.RU**

## **Мурманский «Круг» Константина Егорнова**

Судя по свидетельству о регистрации, история Мурманской областной общественной организации «Круг» начинается с 1999 г. Но ее лидер Константин Егорнов рассказывает, что первые попытки организовать работу с геями и лесбиянками предприняты в 1998 г.

— Сначала мы не собирались регистрироваться. Это была просто группа людей, объединенных стилем жизни. Мы подразумевали, что наша гомосексуальность — это не только секс, но и общее восприятие мира, общие взгляды. Но потом возникла необходимость регистрации, так как из-за некоторых проявлений наших активности резко усилилось негативное отношение к нам со стороны правоохранительных органов и администрации Мурманска. Регистрация легализовала нашу работу, а статус юридического лица оградил от нападок со стороны МВД и правительства региона. Не буду рассказывать, насколько это было сложно сделать, и сколько денег было потрачено.

— **А чем вы так раздражали мурманскую администрацию?**

— Арендовали бары, открывали гей-клубы. Когда закрывалось одно место, мы находили другое. Тогда геи и лесбиянки больше всего нуждались в местах для встреч. Сейчас ситуация изменилась

— **А что интересует мурманских гомосексуалов сейчас?**

— С ростом количества людей, которые начали принимать участие в жизни организации, основной задачей стало сделать их жизнь

более качественной — помочь, обогреть, накормить. Мы стали заниматься вопросами представления интересов в судах, миграционными проблемами, жильем с его субсидиями и наследованием. ЛГБТ-персоны оказались обычными людьми с кучей проблем, решить которые проще при общественной поддержке. Тем более что за эти годы мы заручились солидными контактами за рубежом, став членами ILGA.

**— На что еще делаете упор в своей работе?**

— Сейчас основных направлений несколько: Первое — это ЛГБТ. Мы организовали работу групп взаимопомощи для геев и лесбиянок и консультационный телефон. Второе — это создание реабилитационного центра для наркозависимых и ВИЧ-положительных.

**— Среди геев Мурманска так осты наркомания и СПИД?**

— Это направление в работе появилось, так сказать, по просьбе гетеросексуалов, которые так или иначе участвовали в деятельности организации. Проблема наркотиков стоит остро среди детей в Мурманске вообще, вне зависимости от ориентации. К сожалению, организаций, занимающихся ее решением, почти нет. Поэтому люди объединились под нашим флагом и создали реабилитационный центр. Здесь никого не пугает, что руководство филиала — геи и лесбиянки.

Третье направление нашей деятельности — это расширение организации и международные контакты. Мы ежегодно проводим Баренц-конференции в одной из стран Северного региона совместно с RFSL (Швеция), Seta (Финляндия) и LLH (Норвегия). В этом году такая конференция состоится в нашем филиале в Петрозаводске (Карелия) 21÷23 октября. Летом в Швеции для сотрудничающих организаций мы устраиваем молодежный ЛГБТ-лагерь. Это помогает общению молодых и резко усиливает самооценку участников. Плюс, многие и многие другие контакты с иностранными организациями и людьми, прибывающими в наш город. Мы рады всем и пока единственные, кто поможет увидеть гей-Мурманск без ущерба для здоровья и кошелька.

**— Кроме «Круга» в Мурманске нет гей-, лесби-организаций?**

— К сожалению, нет.

**— Кстати, о помощи геям и лесбиянкам — название вашей организации происходит от спасательного круга?**

— Нет, название происходит от нашего бывшего ревизора Сергея Павловича. Когда регистрировались, долго ругались из-за названия. Каждый хотел свое. Но Сергей сказал «Круг», значит «Круг». Какие у него были соображения на тот момент, история не знает.

**— В чем нуждаются мурманские гомосексуалы — уже ясно, а в чем больше всего нуждается «Круг»?**

— Финансы, финансы. Только это — все остальное у нас есть.

**— Большинство организаций, занимающихся работой с гомосексуалами, живут за счет грантов?**

— В основном мы работаем за собственные средства. С грантами трудно, но мы нашли один хороший способ. Сложно объяснить, но

постараюсь. Мы организовали некий союз с ЛГБТ-организациями Баренц-Арктического региона и, если просим деньги на мероприятие, то все вместе. Имея общий подход и общий контроль, гораздо проще оплачивать мероприятия и за рубежом, и в России. Конечно, денег не много, и это большая проблема. Но кто сказал, что будет легко?

**— Кто трудится в объединении — наемные работники или волонтеры?**

— Наемных работников два человека. Все остальные волонтеры, иногда получающие вознаграждение за труд.

**— Состав инициативной группы прежний?**

— Нет, люди, которые начинали давно сменились. Одних карьера унесла в Москву, других — в Питер, третьи — за рубежом. Мы благодарны им за старт. Теперь мы стоим на ногах и трудно, но существуем.

**— На вашем сайте «Gay Polar» опубликована новость, что у вас появился офис... Кто-то помог?**

— Не помогал никто. Но зато теперь есть место, куда можно прийти с бедой, радостью, просьбой, предложением. Если решение проблемы в силах организации, поможем. Это важно и для ищущих себя, и для друзей, и для контактов. В офисе теперь работает врач, психолог. Там мы проводим семинары, лекции.

**— А гомофобы возле офиса еще не дежурят?**

— Гомофобы? Пока нет. И не ждем. Это еще одна польза юридического лица. Конечно, проявления гомофобии возможны в любой стране и в любом обществе, но мы тоже не дураки — отобъемся.

**— Какова жизнь гея или лесбиянки в Мурманске — есть ли куда податься, кроме общественного центра?**

— К сожалению, нет. Мы сейчас не устраиваем таких мероприятий для ЛГВТ, деньги идут, в основном, на становление реабилитационного центра. Но в будущем может быть. Мурманские предприниматели уже поняли, что можно что-то откусить от пирога гей-досуга...

**— Какова в вашем городе ситуация в плане толерантности?**

— Я всегда называю Мурманск «замороженным». Все туго и трудно, как в мерзлой спячке. Не любят геев. Что делать. Хотя открытой ненависти уже давно никто не высказывает. Прошли времена, когда в наших барах били окна и пробивали колеса у наших машин... Сейчас спокойнее.

**— В списке правления организации мужских и женских имен пополам, принципиально, что геев и лесбиянок поровну?**

— Именно так. Принципиально. Это общий подход совместных организаций стран Баренц-региона.

**— Занимается ли ваша организация трансгендерами?**

— Сейчас мы ушли от понятий «трансгендер», «гей», «лесбиянка»..., как отдельных проявлений сексуальности. Используем термин

«ЛГБТ-персона». Бесполо, многополо, многогранно, политкорректно. Жаль, нет русского аналога. Транс-персоны в организации работают.

**— Интересно, лидеру «Круга» Константину Егорнову общественная работа помогла в плане личной жизни?**

— Лидер подразумевает идущего впереди. Я, скорее, обрабатывающий бумаги. А генераторы идей, идущие впереди — это волонтеры. Они-то и есть настоящие лидеры. У меня, конечно же, есть любимый человек. Наши отношения можно считать гражданским партнерством, браком. Мы вместе уже пять лет. Так бы и съел моего Рыженького. Вон бегает вокруг и подглядывает. Общественная работа помогла в плане его социальной защиты. У него есть почти все права, что и в натуральной семье, кроме штампа в паспорте...

**Gay.RU**

## **Общественная организация «Фаворит», Омск**

Омск — это уже далеко не Садовое кольцо и даже московское метро, туда не довезет. Однако, уровню организованности и активности местного гей/лесби-сообщества (не гей-тусовки, прошу заметить!) могли бы позавидовать иные столичные «лидеры».

Культурные и просветительские мероприятия для всех желающих (не только для «своих») два раза в неделю, дискуссионные встречи, кинопоказы, психологическая служба и многое другое. Все это не радужные планы, а повседневная жизнь омского общественного объединения «Фаворит», существующего уже шесть лет.

Но, позвольте.... А как же гомофobia провинциальных властей и общественности, трудности с финансированием, боязнь геев и лесбиянок открыто заявить о себе?

Об этом и еще о некоторых «больных» вопросах и иллюзиях российского гей-сообщества мы беседовали с президентом ОО «Фаворит» Владимиром Авериным.

**Целью деятельности ОО «Фаворит» объявлено улучшение «качества жизни» геев и лесбиянок. Что Вы вкладываете в это?**

Прежде всего, это наличие развитого низкопорогового социального сервиса для геев и лесбиянок, наличие возможности удовлетворения потребности в общении и своевременном получении достоверной информации от юридической до медицинской.

Также — создание условий формирования активной жизненной позиции представителей сообщества. Мы не отгораживаемся от общества, а стремимся к большему взаимодействию и интеграции, к взаимному признанию и уважению общечеловеческих прав и свобод.

**Ежегодно вы проводите Сибирский фестиваль геев и лесбиянок. Можно ли сравнить это с гей-прайдами, на которых сексменьшинства заявляют о себе перед гетеросексуальным большинством, или фестиваль закрытое мероприятие для «своих»?**

Это открытое мероприятие и к участию в нем допускаются люди вне зависимости от их сексуальной ориентации. Основным требованием является позиция толерантности по отношению к представителям гей-, лесбо-сообщества.

Естественно, большинство участников подобных мероприятий геи и лесбиянки, но у нас уже есть опыт участия и традиционно ориентированных людей. Сравнивать фестиваль с гей-прайдами довольно сложно, так как это мероприятие несколько иного формата.

Наш фестиваль проходит на природе за городом, в программе: презентации делегаций, познавательные и развлекательные игры, конкурсы, викторины, концертная программа (выступления участников и приглашенных гостей, это могут быть песни, танцы, сценки, поэтические этюды и т. п.) и непременный атрибут — песни у костра.

**А Вы представляете в обозримом будущем проведение гей-парада в Омске, ну или, хотя бы, в Москве? Имеет ли смысл вообще добиваться проведения подобных акций в России?**

Ответить не так просто, как хотелось бы. Мне кажется, немногие организации готовы справиться с последствиями, которые, несомненно, повлечет демонстрация. Сейчас в России, на мой взгляд, сложилась довольно сложная ситуация с развитием гей-движения.

Наличие десятка разноформатных лидеров, каждый из которых стремится завладеть «шапкой Мономаха», привело к полной неразберихе и несогласованности действий. Эта ситуация не дает возможности признавать взаимные достоинства и совместно работать над общими целями. Хочется верить в то, что это временное явление и скоро все мы станем свидетелями «великого примирения» «воинствующих» лидеров. Вот когда наступят такие времена, тогда появится смысл проводить гей-парады, которые как раз символизируют солидарность и взаимное уважение.

**Омск — провинциальный город. Часто приходится слышать, что в нашей стране какое либо гей-движение возможно только в столицах, а в провинции сексменьшинствам нельзя даже «высунуться» из-за дремучей гомофобии властей и общественности. Ваш опыт, очевидно, данное мнение опровергает. Как строятся ваши отношения с местной властью и влиятельными объединениями, в частности, с Русской Православной Церковью?**

В целом по этому вопросу наша позиция такова: мы предпочитаем работать, и по кирпичику строить «счастливое будущее», а не заниматься эксгибиционизмом, эпатируя и привлекая к себе излишнее общественное внимание.

Давно известен факт, что все перемены инициируются либо сверху (что для России привычней), либо снизу, если хотите, из общества (европейская модель), именно по этому пути мы и предпочитаем двигаться. Это несколько медленней приводит к определенным результатам, но эти результаты стабильны и понятны.

В нашем случае от властей не исходят какие-либо негативные послания по отношению к омскому гей-, лесби-сообществу, однако Минюст в свое время отказался придать официальный статус в виде общественной организации гей-клубу «Парус» ссылаясь на общественную мораль и нравственность. Но попытки придать юридический статус гей-организациям в Омске на этом не прекращены, в настоящее время мы тщательно подготавливаем документы для юридической регистрации ОО «Фаворит».

Я думаю, опыт попыток регистрации клуба «Парус» окажется полезным, и будет способствовать более серьезному отношению и методичным, целенаправленным действиям с нашей стороны.

Если говорить о взаимоотношениях с религиозными организациями, то неоднозначное отношение гей-общественности к деятельности оных не позволяет нам присоединяться к мнению определенных конфессий или вступать в открытые конфликты. В этом вопросе мы придерживаемся разумного нейтралитета.

ИА Агентство правовой информации «LINA»

## **Часть 3. «Равный-равному». Геи и профилактика ВИЧ/СПИД и ИПП**

### **ЮНЭЙДС о профилактике ВИЧ/СПИДа среди МСМ**

Москва, 1 марта 2007 г.

Агентство правовой информации «LINA»

Главному редактору господину Р. Зуеву

Уважаемый господин Зуев!

В ответ на Ваш запрос от 15 февраля 2007 г. сообщаю, что Объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС) руководствуется принципами, изложенными в заявлении по вопросам политики «ВИЧ и сексуальные отношения между мужчинами»

Мужчины, вступающие в сексуальные отношения с мужчинами, являются группой, уязвимой к ВИЧ-инфекции, поэтому мы считаем необходимым проведение мероприятий, направленных на профилактику ВИЧ-инфекции в этой группе населения, а также вовлечение сообществ геев и лесбиянок в реализацию социально значимых просветительских программ.

Международный опыт и исследования ЮНЭЙДС подтверждают, что стигма и дискриминация, с которыми сталкиваются мужчины, вступающие в сексуальные отношения с мужчинами, и женщины, вступающие в сексуальные отношения с женщинами, препятствуют достижению универсального доступа к профилактике, лечению, уходу и поддержке в связи с ВИЧ-инфекцией. Обстановка нетерпимости

не позволяет людям реализовать свое право на сохранение здоровья, получение профилактической информации и услуг. Группы, уязвимые к ВИЧ-инфекции, имеют ограниченный доступ к медицинским услугам и к профилактическим мероприятиям. Поэтому так важна роль организаций гражданского общества и активистов, работающих в области профилактики ВИЧ-инфекции среди мужчин, практикующих секс с мужчинами, и женщин, практикующих секс с женщинами.

В Декларации о приверженности делу борьбы со СПИДом, принятой всеми государствами-членами ООН (в том числе и Россией) в ходе специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по ВИЧ/СПИДу в 2001 г., подчеркивается важность полного и активного участия в профилактических мероприятиях всех групп, уязвимых к ВИЧ-инфекции, а также устранения всех форм дискриминации и уважении прав человека и права на частную жизнь и конфиденциальность.

Стоит отметить, что, по данным на 2006 г., в России, реализуется только 11 проектов, направленных на профилактику ВИЧ среди гей-сообщества (мы не располагаем данными о специфических проектах среди лесби-сообщества).

В дополнение позволю себе заметить, что в Западной Европе и США гей-сообщество приняло на себя первый удар эпидемии ВИЧ-инфекции и именно благодаря активной жизненной позиции, организованности и готовности бороться за соблюдение прав человека удается быстро и качественно реализовать широкомасштабные программы профилактики ВИЧ-инфекции. Именно представители этого сообщества смогли разрушить «заговор молчания» вокруг темы ВИЧ/СПИДа, сделали ее одним из приоритетов и добились расширения доступа к профилактике и лечению при ВИЧ-инфекции.

**Бертил Линдблад**

Региональный Директор, Группа региональной поддержки для стран Восточной Европы и Средней Азии,  
Представитель ЮНЭЙДС в Российской Федерации.

*Публикуется впервые.*

## **О проекте LaSky**

МСМ в России, по мнению многих экспертов, еще очень закрытая группа. Отношение к МСМ в обществе, скорее осуждающее, особенно в регионах. МСМ дискриминируются не только обществом, но и медицинскими специалистами, что приводит к снижению обращаемости за профилактической информацией и помощью в медицинские учреждения. Поэтому уровень знаний о ВИЧ-инфекции и ИППП, путях профилактики, очень плохой. Низкая оценка собственного риска заражения ВИЧ сочетается с редкостью использования презервативов и любрикантов, рискованными сексуальным поведением. Большее, в сравнении с гетеросексуалами, количество сексуальных партнеров, также ведет к риску заражения ВИЧ и ИППП.

Чтобы информировать и изменить поведение МСМ на более безопасное с точки зрения заражения ВИЧ/СПИДом и ИППП, создан масштабный профилактический проект с названием LaSky. Представительства проекта LaSky открыты в 10 регионах России. В этих регионах подготовлены и работают команды аутрич-работников, проводятся регулярные профилактические и сервисные мероприятия, работают телефонные информационные службы для МСМ.

## Цель проекта LaSky

Снижение числа заражений ВИЧ и другими ИППП среди МСМ.

## Задачи проекта LaSky

- Снизить высокорискованное сексуальное поведение среди МСМ.
- Повысить обращаемость целевой группы к медсервису.
- Повысить безопасность специфических сексуальных практик.
- Применение инновационных и передовых методов работы с МСМ.
- Работа с лидерами общественного мнения и МСМ сообщества.
- Мобилизация и активизация МСМ сообщества, направленная на преодоление последствий распространения ВИЧ/СПИД/ИППП.
- Сотрудничество с госструктурами и неправительственными организациями для предотвращения и сокращения последствий распространения ВИЧ/ИППП среди МСМ.

## Деятельность и мероприятия в рамках проекта LaSky

- Аутрич- работа в местах встреч МСМ.
- Обучение и работа по принципу Равный-Равному.
- Консультирование по вопросам связанным с ВИЧ/СПИД/ИППП.
- Клубные профилактические акции.
- Информационные семинары для МСМ и специалистов работающих с МСМ.
- Коммуникативные тренинги для МСМ и специалистов работающих с МСМ.
- Социологические исследования.
- Профилактическая работа с глухими и слабослышащими МСМ.
- Профилактика среди секс-работников и в эскорт-агентствах.
- Сервисные мероприятия для МСМ (дискуссионные встречи, клубы общения, кинопросмотры).
- Распространение информационно-образовательных и практических (презервативы и любриканты) материалов.
- Работа с Интернет-аудиторией: размещение информации на тематических сайтах и работы собственного сайта проекта LaSky.
- Консультации, информирование и поддержка, посредством работы телефонной службы проекта.

## **Альтернативные дискуссионные группы для неслышащих геев и бисексуалов**

Одной из особенностей проекта по профилактике ВИЧ/ИППП среди неслышащих геев и других МСМ (мужчин, практикующих секс с мужчинами) является то, что клиенты проекта являются высоко сплоченной и численно небольшой группой. Высокая посещаемость одними и теми же клиентами мероприятий, организуемых проектом LaSky-Deaf — одно из следствий такой особенности. Фактически, уже возможно говорить не о клиентах проекта LaSky-Deaf, а о сообществе неслышащих МСМ города Москвы, постоянным местом сбора которого является московский офис проекта LaSky.

Проведенный в марте этого года менеджерами проекта опрос среди неслышащих геев показал, что участники мероприятий проекта LaSky-Deaf воспринимают проект как организацию, которая должна заниматься не только профилактикой ВИЧ/ИППП, но и другими направлениями (юридическая помощь, предоставление переводческих услуг, помощь в трудоустройстве и др.). Несмотря на то, что проект LaSky-Deaf не в состоянии удовлетворить все потребности неслышащих МСМ, было принято решение провести серию дискуссионных групп, на которых бы затрагивались другие, кроме ВИЧ/ИППП, актуальные проблемы гей-сообщества. В связи с этим решением 30 марта и 6 апреля были проведены альтернативные дискуссионные группы.

Дискуссионная группа 30 марта 2007 г. была посвящена «Воспитанию ребенка в гей-паре». Участников разбили на пары («гей-семьи»), и предложили ответить на ряд вопросов о совместном воспитании ребенка. В обсуждении, которое получилось очень горячим, участники получили возможность более ясно представить свою позицию по отношению к обсуждаемой проблеме, развили навыки обсуждения с партнером тем, связанных с воспитанием ребенка и просто получили большое удовольствие от активной групповой работы. Особенно тема оказалась интересна участникам уже не молодого возраста, некоторые из них уже имеют детей. Если говорить о распространенном стереотипе среди неслышащих, то можно отметить, что у них наблюдается вера в «превращение» ребенка, воспитываемого гей-партнером, в гомосексуала. Этот миф был подробно обсужден, были представлены результаты научных исследований, доказывающих обратное. В целом, группа получилась очень живой, участники отзывались о теме, как об очень нужной и дискутабельной.

На следующей дискуссионной группе 6 апреля поднята тема «Отношение родителей к гомосексуальности своего ребенка». Камин-аут в среде неслышащих геев — дело редкое. Дело не только в гомофобии родителей, но и в непонимании самими неслышащими геями своих родителей. На этой дискуссионной группе и была предпринята попытка «впихнуть» геев в шкуру родителей в соответствии с расхо-

жим выражением «попробовать на своей шкуре» то, чего непонимаешь. Участников разделили на пары, один выполнял роль родителя, второй — роль ребенка. Каждому «ребенку» выдали бумажку с называнием представителя традиционно стигматизированных групп населения (наркоманы, проститутки, ВИЧ-позитивные и т. п.). Каждый «ребенок» получил задание — объяснить своему «родителю», кто он, а «родитель» — понять и принять «ребенка». После окончания камин-аутов проведено обсуждение. Оказалось, что большинство «родителей» не готовы к тому, кем оказался «ребенок» и им было сложно принять этот факт. Этап актуализации «родительских чувств» подытожил ведущий, сказав, что только что им была предоставлена возможность побывать внутри родителя, узнавшего, что их ребенок — гомосексуал. Далее был предоставлен информационный блок, на котором ведущий рассказал, какие психологические этапы проходит родитель, узнавший о гомосексуальности своего ребенка и как себя наиболее адекватно вести на этих этапах. Тема вызвала живейший интерес неслышащих геев, но была несколько тяжела некоторым, напомнила о насущных и нерешенных проблемах.

Описанные мероприятия по темам было интересно не только клиентам проекта, но и ведущим. Ведущие в процессе подготовки и проведения мероприятий узнали много нового и интересного, а также более глубоко познакомились со многими клиентами проекта.

Выражаем огромную благодарность участникам мероприятий за активность, поддержку и творческий подход! До встречи, друзья!

**Максим Прошкин, менеджер проекта LaSky-Deaf, LaSky.RU**

## **Профилактика ВИЧ/СПИДа на постсоветском пространстве**

<...> Центральная Азия и Восточная Европа являются зонами повышенного риска. Но правительственные учреждения здесь зачастую оказываются бессильными перед растущим числом инфицированных людей, поэтому в сфере профилактики ВИЧ/СПИДа все большую активность проявляют неправительственные организации.

Центр информации «ГендерДок-М» работает с группой бенефициариев в этой сфере: с сексуальными меньшинствами. До недавнего времени ошибочно считалось, что эта группа способствует распространению ВИЧ-инфекции в Молдове и является группой риска. Исследованиями центра 2004 и 2005 гг. установлено, что доля зараженных ВИЧ/СПИДом среди сообщества ЛГБТ в республике составляет 2.5%, что гораздо меньше, чем в других группах. Однако это не является поводом для бездействия, поскольку в своем распространении ВИЧ-инфекция не подчиняется никаким критериям и не выбирает.

## **Первые шаги**

С 2004 г. голландский фонд «CORDAID» финансирует проект «Социальная интеграция ЛГБТ сообщества в Молдове», осуществляемый Центром информации «ГендерДок-М». В рамках этого проекта была разработана программа по предупреждению распространения ВИЧ/СПИДа, которая включает в себя продвижение защищенного секса, распространение презервативов и смазочных веществ среди представителей ЛГБТ сообщества, «Safer Sex party», индивидуальные медицинские консультации, семинары для врачей и т. п. Другой партнер организации — СОС из Голландии, при содействии которой движение ЛГБТ в Молдове получило свое развитие.

«В последний год сотрудничества с СОС мы задумались о продолжении совместной работы, и превращении «ГендерДок-М» в ресурсный центр для ЛГБТ-организаций на постсоветском пространстве, — сказал Максим Ахмекян, бывший исполнительный директор центра, а ныне программный директор Международной ассоциации геев и лесбиянок «ILGA-Europe» со штаб-квартирой в Брюсселе. — «ГендерДок-М» является наиболее развитой организацией в области прав сексуальных меньшинств на территории бывшего Советского Союза. Это позволило нам использовать свои возможности, созданные в рамках первого проекта с СОС». К тому времени центр уже наладил контакты с ЛГБТ-организациями Украины, Кыргызстана, России, а Южный Кавказ был зоной, в которой эти организации пока не проявляли активности, никто не знал, что там происходит, исключая то, что Армения стала последней европейской страной, отменившей статью об уголовной ответственности за гомосексуальную любовь.

Спустя год Министерством иностранных дел Нидерландов в рамках программы «TMF» (тематического финансирования) был организован конкурс крупных грантов на реализацию обозначенных ООН целей развития тысячелетия, одной из которых являлось репродуктивное здоровье и предупреждение ВИЧ/СПИДа. Организация СОС совместно с «ГендерДок-М» начала работу над проектом. «Вместе с представителями СОС мы провели «мозговую атаку», всей командой проделали огромную работу по подготовке нашего видения проблемы и предложений по их решению. Мы работали над проектом в течение четырех месяцев, и по ее завершении он насчитывал более ста страниц. Тогда мне казалось, что нужно поработать еще, но сейчас я уверен, что он написан отлично», — рассказывает Максим.

В рамках проекта «Консолидация движения ЛГБТ и профилактика ВИЧ/СПИДа в странах СНГ» Центр является региональным партнером. Целью данного проекта является развитие навыков ЛГБТ сообщества в работе по предупреждению ВИЧ/СПИДа на территории СНГ. Скажем прямо, так легче содействовать социальному включению и принятию общества сексуальных меньшинств большинством, поскольку эта инициатива дает социальный посыл: предупреждение

ВИЧ/СПИДа. СОС координирует проект и строит отношения с Министерством иностранных дел Нидерландов, а «ГендерДок-М», имея солидный опыт на месте, адаптирует международную практику к потребностям стран СНГ. «Мы располагаем опытом в области адвокатирования, организационного менеджмента, предоставления различных услуг и предупреждения ВИЧ/СПИДа на местном уровне. В этом суть сотрудничества между «ГендерДок-М» и СОС: у нас разные опыт и знания в областях деятельности организаций ЛГБТ, но они взаимодополняются. Нам известны традиции, законы и другие особенности, в которых живут геи и лесбиянки на территории СНГ, а СОС несет нам навыки в области развитой демократии», — добавляет Максим.

## **Результаты уже заметны**

Сотрудничество дало впечатляющие результаты: на Южном Кавказе созданы две ЛГБТ-организации, журналы, посвященные сексуальным меньшинствам. Всего полгода назад не было ничего.

Деятельность проекта направлена на развитие ЛГБТ-организаций и профилактику ВИЧ/СПИДа среди представителей сообщества сексуальных меньшинств, которые считаются уязвимой группой не из-за их сексуального поведения, а в силу особенностей сексуальных отношений. И потому что они получают меньше информации о возможных рисках. Предусмотрены мероприятия для развития информационной программы: публикация информационных материалов, организация семинаров, тренингов, исследований в области распространения ВИЧ/СПИДа, так как в некоторых странах постсоветского региона в отношении геев и лесбиянок они никогда не проводились.

«Проблема заключается в том, что данная сфера пока недостаточно изучена. Предполагается проведение поведенческих исследований, связанных с отношением к ВИЧ/СПИДу геев, лесбиянок, бисексуалов и транссексуалов, будут проведены анонимные тестирования для определения дальнейшего направления деятельности организаций в области профилактики ВИЧ/СПИДа», — рассказывает Борис Баланецкий, исполнительный директор Центра «ГендерДок-М».

Мероприятия проекта будут организованы на национальном и международном уровнях, что предполагает непосредственную работу с сообществом каждой страны-участницы. Эти мероприятия могут стать и стимулом для принятия Закона о предупреждении и борьбе с ВИЧ, разработанного в 2005 г., который пока так и не вступил в силу в Молдове. Законопроект включает мероприятия для предупреждения ВИЧ/СПИДа в сообществе ЛГБТ, которые будут разрабатываться соответствующими министерствами, учебными заведениями и территориальными медицинскими ассоциациями, представителями гражданского общества и органами местной администрации. Он также предусматривает активную поддержку ЛГБТ-организаций и их включение в кампании, направленные против дискrimинации.

## **Ожидания**

Все участники проекта полны надежд, что в странах, где созданы или только создаются организации-партнеры, их деятельность будет долговременной. Что они смогут выжить независимо от финансирования Министерством иностранных дел Нидерландов, найдут другой источник финансирования. Что в недалеком будущем они превратятся в компетентные организации для услуг сообществу ЛГБТ, будут отвечать его потребностям. Что они смогут продвигать необходимые сообществу изменения в законодательствах стран, станут более заметными на национальном и международном уровнях.

«На национальном уровне мы работаем над тем, чтобы «ГендерДок-М» стал настоящим лидером среди неправительственных организаций, занимающихся предупреждением ВИЧ/СПИДа среди сексуальных меньшинств. Важным аспектом здесь является гендерное многообразие, которому в настоящее время не уделяется особого внимания, и которое, мы надеемся, приобретет больший масштаб. А на региональном уровне хотим видеть «ГендерДок-М» ресурсным центром для многих организаций не только у себя в стране, но и далеко за ее пределами, что собственно и происходит сегодня. И достижения эти возможны при активной моральной поддержке таких международных организаций как Совет Европы, ПАСЕ, ОБСЕ и ООН, которые, мы очень надеемся на это, будут уделять повышенное внимание проблемам сексуальных меньшинств», — сказал Борис Баланецкий.

Одним из ожидаемых результатов проекта явится рост уровня информированности ЛГБТ сообщества в области ВИЧ/СПИДа и уменьшение распространения ВИЧ-инфекции среди представителей сообщества. К большому сожалению, в настоящее время происходит обратный процесс. Например, количество случаев инфицирования увеличивается в Украине, где было проведено одно из исследований, намечаемых проектом. И еще, есть большая надежда на то, что потенциал созданных и создаваемых организаций за время работы над проектом вырастет настолько, что они станут самостоятельными ресурсными центрами для НПО в своих странах Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии.

Распространение ВИЧ/СПИДа принимает все больший масштаб, и не следует забывать о том, что половина всех лиц, недавно зараженных ВИЧ-инфекцией, — это молодые люди в возрасте от 15 до 24 лет, а 50% носителей ВИЧ-инфекции — женщины. Согласно оценкам экспертов, в 2010 г. будет примерно 85 миллионов ВИЧ-инфицированных людей. Поэтому для того, чтобы остановить чуму ХХ века, нужно действовать прямо сейчас.

**Паула Греку, LaSky.RU**

## **Региональные тренинги LaSky. Псков: Основы профилактики ВИЧ**

Проект LaSky продолжает профессиональную подготовку своих сотрудников в регионах. Одним из самых эффективных и актуальных методов обучения на сегодняшний день является тренинг, успех которого напрямую отражается на уровне подготовки специалистов, и, соответственно, на качестве реализуемой программы.

За 10 месяцев этого года в Псковской области официально зарегистрировано 39 новых случаев ВИЧ-инфекции, в том числе у 22 мужчин и 17 женщин. Это на 19 случаев больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Всего на 1.11.2006 в Псковской области насчитывается 299 ВИЧ-инфицированных.. Наибольшее их количество в Великих Луках (67), Пскове (53) и Опочецком районе (49). По-прежнему в единственном районе области — Красногородском — не зарегистрировано ни одного случая Вич-инфекции.

С 11 по 13 ноября в Пскове прошел первый тренинг 17 представителей гей-сообщества Пскова «Основы профилактики ВИЧ». Общеобразовательный тренинг для молодых геев и бисексуалов о широком круге вопросов: диагностика и лечение ВИЧ/СПИД, ИППП, вирусных гепатитов, тестирование на ВИЧ, до- и послетестовое консультирование, антиретровирусная терапия. Акцент был поставлен на социальных и профилактических программах, развитии отдельных компонентов (аутрич, массовые мероприятия и М-группы), а также на командообразование и развитие сообщества в регионе.

Организаторами тренинга стали проект LaSky-Псков, осуществляемый на базе неправительственной организации «Псковская АнтиСПИД инициатива», при поддержке Псковского областного Центра СПИД и Фонда «Центр социального развития и информации» — PSI — Москва. Тренер — эксперты PSI и приглашенный тренер из Санкт-Петербургской ОО «Проглот».

На протяжении трех дней тренинга царила теплая дружественная атмосфера, созданная тренерами. Многие участники были впервые на подобном мероприятии и не скрывали своего интереса к происходящему, активно принимая участие в групповых и индивидуальных упражнениях, мотивационных и ролевых играх.

Как показали результаты анкетирования, проведенного в первый и последний дни тренинга, уровень знаний участников после тренинга возрос на 60%.

Обратная связь была построена не только на оценке знаний, навыков и установок, полученных во время тренинга, но и на добрых личностных отношениях, сложившихся за три дня между участниками и тренерами. Практически все участники отметили, что очень грустно расставаться друг с другом и с тренерами, а также — что и

дальше хотят сотрудничать с проектом, принимая активное участие в организации и проведении проектных мероприятий.

В последний день состоялась встреча участников с руководителем «Псковской Анти-СПИД инициативы», с главврачом Областного Центра СПИД. Участники задали вопросы о планах проекта LaSky-Псков, организации горячей телефонной линии проекта, дружественного медицинского сервиса и проведения профилактической акции во Всемирный День борьбы со СПИДом в декабре в одном из Псковских клубов.

Участники получили памятные именные сертификаты и подарки от проекта LaSky.

В заключение, благодарим всех участников и организаторов тренинга за энтузиазм и хорошую работу, тренинг оказался эффективным, его цель была достигнута — в жизни молодых геев и бисексуалов Пскова произошел яркий прецедент, который положительно отразится на деятельности проекта LaSky-Псков.

**Дмитрий Филиппов, Менеджер проекта LaSky, Москва.**

## **Геи требуют, чтобы их услышали на Международной конференции по СПИДу**

Еще до начала Международной конференции по СПИДу в Торонто прошла предварительная встреча об МСМ. Этой уязвимой группе традиционно уделяется мало внимания, особенно в развивающихся странах, где геи и бисексуалы практически «невидимы». Это отчет активиста Газа Кэйрнса о прошедшей встрече.

Накануне Международной конференции по СПИДу в Торонто, для участия в которой зарегистрировались 25'000 человек, всего 350 мужчин провели встречу перед конференцией и потребовали «рэгомосексуализировать» всемирную борьбу против ВИЧ и СПИДа. Очень важен факт, что эта группа была одной из первых групп, затронутых СПИДом, которые стали основой для армии тех, кто боролся с эпидемией, но на этой конференции МСМ не посвящено ни одного пленарного заседания. МСМ окажутся в центре отдельной сессии только в 2008 г., на следующей конференции в Мехико. Гей-активист из Великобритании Питер Тэтчел, открывший встречу МСМ, заявил, что борьба за права человека и права геев в центре борьбы с ВИЧ. «Без соблюдения человеческих прав МСМ, мы ничего не могли бы сделать в области ВИЧ. Это элементарно. В большинстве уголков мира людей заставляют скрывать свою сексуальность. Геев вынуждают скрываться под угрозой смерти. Глобально говоря, различные виды поддерживаемой государством гомофобии являются нормой».

Тем не менее, он и другие делегаты указали на первые признаки надежды. На встрече заметную роль играли геи из стран Латинской Америки, Карибского бассейна и Индии. Такие страны как Эквадор и Фиджи последовали примеру ЮАР и запретили дискrimинацию по

признаку гомосексуальности в своей конституции, Индия рассматривает вопрос об отмене закона о мужеложестве, сохранившемся еще с колониальных времен, а Багамы недавно стали первой страной Карибского бассейна, отменившей уголовное преследование за гомосексуальность. Однако было заметно, что на встрече не выступил ни один докладчик из стран Африки, двое африканских активистов должны были выступить, но так и не смогли получить визу. Тэтчел добавляет, что в некоторых странах Африки, например, в Кении предпринимаются первые шаги по включению геев в программы борьбы со СПИДом, тогда как в соседней Уганде, предрассудки и насилие против геев за последнее время только усилились.

Участники говорили о следующей конференции по СПИДу в Мексико как об уникальной возможности, ведь Мексика за несколько лет предприняла крупные инициативы, не позволившие больше игнорировать преимущественно гомосексуальный путь передачи в стране.

Доктор Хорхе Сааведра, единственный представитель правительства развивающейся страны на встрече МСМ, пояснил, что в 2002 г. Мексика запретила дискриминацию гомосексуалов, и что в 2005 г. правительство спонсировало специальную общенациональную кампанию против гомофобии в СМИ.

Он выразил искреннее недоумение в отношении того, что многие страны, особенно на соседских Карибах утверждают, что у них ВИЧ распространяется преимущественно гетеросексуальным путем. «Когда у мужчин выявляют ВИЧ, в этих странах их обычно не спрашивают, был ли у них секс с мужчинами. Их по-умолчанию считают гетеросексуалами, если они не «кажутся» геями по мнению врача. Мы так не делаем». Глава Объединенной программы ООН по СПИДу (ЮНЕЙДС) Питер Пиот также выступил на встрече и заявил, что он разочарован тем, что на недавней Генеральной Ассамблее ООН по СПИДу геев даже не упомянули в окончательной резолюции, и что предрассудки против геев до сих пор живы и неизменны, даже в области борьбы со СПИДом.

«Я получаю гневные и оскорбительные электронные письма от ВИЧ-активистов из Африки. Они спрашивают: зачем вы вообще упоминаете этих людей, зачем тратите на них свое время? Это зло — я могу назвать это только так — прямо в наших рядах ВИЧ-активистов, это наши предрассудки. Но я продолжу говорить о дискриминации, о гомофобии, о сексуальном насилии». Пиот добавил, что у геев должен быть сильный и единый голос, только тогда они снова начнут присутствовать в вопросах борьбы с глобальной эпидемией. «Возвращаясь из Бельгии, страны, где однополые браки легальны, я могу видеть, что ситуация может кардинальным образом изменяться, когда приходит момент, но только вот мы не можем ждать подходящего момента, перемены требуют очень большой и тяжелой работы».

Питер Пиот призвал гей-сообщество проводить собственные исследования о рискованном поведении и распространении ВИЧ среди МСМ, особенно в странах, в которых они остаются самой невидимой и стигматизированной группой, уязвимой перед ВИЧ.

«Если вы не ищите что-то, то вы этого и не найдете», — говорит он. «А потом вам будут говорить: «О, вы знаете, у нас здесь геев нет». Если вы не получите проверенные научные данные, вы останетесь гласом вопиющего в пустыне».

Карлос Какерес из Перу говорит, что глобальное исследование по МСМ показало, что эта группа составляет от 2% до 12% населения мира, и что половина из них сексуально активны в данный момент, и среди последних половина практикует незащищенный секс. Но существуют уголки Земли, особенно в Африке, где нам практически ничего не известно о гомосексуальном поведении жителей — таких исследований там просто не проводилось.

Одна проблема, о которой говорили делегаты, заключается в том, что само понятие «гей» — это современный, западный термин, во многих странах МСМ не считают себя геями и употребляют другие определения в отношении себя, они могут считать это транссексуальностью, или в случае «активной» сексуальной практики — гетеросексуальностью. Исследователи должны адекватно формулировать вопросы, иначе они ничего не узнают о сексе между мужчинами.

Тем не менее, Хорхе Сааведра говорит, что открытые геи, которые говорят о своей гомосексуальности, остаются лучшим источником информации и поддержки для мужчин, затронутых эпидемией, которые не могут этого себе позволить: «Лучший друг МСМ — это геи, бисексуалы, транссексуалы», — говорит он.

Другая проблема в том, что борьба за права геев и борьба против ВИЧ остаются отдельными общественными движениями, хотя и пересекающимися: геи, также как и лесбиянки и трансгендерные люди, не могут рассматриваться только как люди с определенным сексуальным поведением, но если гей-движение развивается отдельно от борьбы со СПИДом, их различные потребности будут продолжать отрицаться и игнорироваться лидерами в этой области.

Тэтчел закончил призывом к СПИД-сервисным и гей-организациям богатых стран найти «близнецов» среди героического гей-движения развивающегося мира, как в Ираке. Он сказал: «Мы, люди, вдохновленные любовью и справедливостью — сила, которую невозможно остановить. Свободу, которой нет, нельзя отрицать».

Aids.ru

## **Подготовка лидеров общественного мнения**

С 13 по 15 апреля 2006 г. в Москве, в отеле «Holiday Inn-Виноградово», в рамках российского проекта LaSky, проведен установочный тренинг по внедрению новой для России модели («POL-model»)

профилактики, направленной на подготовку лидеров общественного мнения среди геев и других МСМ.

В тренинге участвовали представители региональных проектов LaSky из Томска, Саратова, Екатеринбурга, Самары, Красноярска, Вологды, Санкт-Петербурга и Москвы, а также дружественных МСМ-проектов из Киева (Украина). Тренерами выступили румынские представители международной некоммерческой корпорации PSI.

## История

«POL-model», модель подготовки лидеров общественного мнения различных социальных групп, успешно применяется многие годы, во многих странах. Для профилактики ВИЧ, модель впервые реализована в США среди геев и бисексуальных мужчин в 90-х гг. Основоположник программы Джейфри Келли — отец POL, который работал и в России, внедряя модель в Санкт-Петербурге.

Модель подготовки лидеров общественного мнения основана на теории социальной диффузии, которая с успехом использовалась в сельском хозяйстве (для повышения продаж семян американским фермерам), затем — в маркетинге и развитии сообществ. Идея этой модели в обучении естественных лидеров той или иной социальной группы с последующей их работой в них.

«POL-model» базируется на трех «китах» социальных вмешательств: 1) непосредственно лидеры общественного мнения, 2) социальные сети и 3) построение сообщества. Все эти элементы могут развиваться в рамках программы независимо друг от друга или использовать элементы каждого из перечисленных вмешательств.

## Процесс обучения

Программа тренинга представляла собой совокупность теории, практических занятий и игровых форм работы.

В первый день тренинга участники получили базовые знания работы с лидерами общественного мнения из различных социальных сообществ: МСМ, МСМ коммерческого секса, афро-американские женщины из бедных кварталов, молодые гетеросексуальные мужчины и женщины, потребители инъекционных наркотиков, китайские водители-рикши, китайские потребители алкоголя и др. Работа в группах и последующие презентации групповой работы позволили закрепить полученные знания и получить навыки конкретных действий.

Во второй и третий день тренинга разрабатывалась концепция непосредственных подготовительных работ в каждом регионе: определение мест работы, выявление лидеров из различных социальных сообществ, с которыми будут работать эти проекты, их мотивирование и привлечение в проект, разработка процесса обучения лидеров и их взаимодействие с целевыми группами, оценка эффективности деятельности. Работа проводилась в трех группах, сформирован-

ных на основании идентичных региональных условий, в которых может осуществляться модель. Презентации работ групп были не только информативны и творчески, но забавны и веселы.

По окончании тренинга все участники, прошедшие обучение, были объединены общей идеей реализации проекта в своем регионе, высказали высокую оценку прошедшего мероприятия и совместно сформулировали 10 основных пунктов личной и общественной жизни, которые объединили всех собравшихся на тренинге.

Каждый участник получил набор материалов и лично для себя выработал стратегию действия по возвращении к себе домой.

### **«Социализация» — неотъемлемая часть работы команды**

По окончании ежедневных тренингов, участники не спешили расходиться в номера, а в неформальной обстановке в баре или в фойе отеля обсуждали деятельность проектов, планы, вспоминали мероприятия проекта и рассказывали истории из личной жизни. Каждый вечер по окончании тренинга, участники собирались в аудитории, где для них презентовались новые игровые и мотивационные формы работы с МСМ. В один из вечеров была проведена игра «Я никогда не...», которая позволила узнать друг друга очень близко.

### **Языковой барьер или искусство перевода?**

То, что тренеры не говорят на русском языке, не стало причиной невосприятия. Искусный перевод не только качественно и доступно передавал информацию англоязычных тренеров, но и их интонацию, жестикуляцию и язык тела. Талантливый переводчик так вжилась в роль, что и внешне стала похожа на заморских тренеров. Участники тренинга и тренеры поражены искусством перевода и личным обаянием переводчика.

**Дмитрий Филиппов, менеджер проекта LaSky  
dimitry@psirussia.ru**

### **Методы работы с добровольцами**

Доброволец — человек, занимающийся безвозмездно и добровольно разрешением социально значимых проблем.

### **Почему и зачем проекту LaSky нужны добровольцы?**

Добровольцы могут содействовать решению многих задач, стоящих перед нашим проектом, — от привлечения новых участников до исследований «поля деятельности» нашего проекта и выявления проблем его функционирования. Для более эффективной работы необходимо разработать план подбора добровольцев в соответствии с потребностями проекта в вашем регионе. В плане должны быть перечислены все виды деятельности, которыми предстоит заниматься, и определена потребность в добровольцах. Для успеха надо спла-

нировать обучение добровольцев, выражение им поддержки и признательности. Массовое участие добровольцев и правильное управление ими расширит возможности проекта, поэтому необходимо понимать причины, по которым люди готовы работать на проект.

### **Кто может стать добровольцем?**

Чаще всего ответ таков: им может быть взрослый человек, умелый и ответственный, который может посвятить свое время и умение добровольному труду. Каждый может стать добровольцем в любой сфере общественной жизни, где есть необходимость.

### **Что могут добровольцы?**

Можно вовлекать добровольцев в те сферы деятельности, которые не оплачиваются, но остаются важными для целей проекта. Например, распространение брошюр о безопасном сексуальном поведении среди знакомых МСМ, участие в клубных акциях проекта и т. п.

Любая работа может выполняться добровольцами. Доброволец — это не только помощник или социальный работник, заботящийся об окружающих. Он может быть и учителем, специалистом по компьютерам, политиком, инженером или дизайнером.

Добровольцы могут:

- выполнять непостоянные и неоплачиваемые работы;
- добавить новое измерение и новых людей в проект;
- привнести новые идеи;
- создать общественное мнение о проекте в обществе;
- распространять информацию о проекте в личном общении;
- помочь в сборе средств;
- поощрять гражданскую активность.

Почему же часто добровольцы — наименее ценимый ресурс? Мне кажется, это одна из наиболее острых проблем некоммерческих организаций. Следствием недооценки добровольцев как ресурса является плохое качество работы и разложенная система внутри. Основной симптом недооценки — отсутствие системы работы с добровольцами. Отношения с ними основываются на убеждении: поскольку это не оплачиваемая работа, то и обязательств у добровольца, требований к нему быть не может. Чтобы разобраться, зачем доброволец нужен проекту и зачем он приходит в проект, нужно подробнее рассмотреть, какие существуют методы работы с добровольцами.

### **Почему люди становятся добровольцами?**

Если вы сами не были добровольцем (или координатором их работы), то вам сложно понять, почему человек соглашается выполнять работу, иногда утомительную, занимающую много времени, только за то, чтобы его поблагодарили и, если повезет, угостили холодной пиццей. Следовательно, прежде чем составлять план и приступать к

набору добровольцев, неплохо было бы выявить иные причины, кроме бесплатного питания, по которым люди становятся добровольцами. Понимание этих причин и учет внутренней мотивации людей поможет эффективно работать и строить план будущей работы.

Другими словами, здесь мы поговорим о самом главном и основном двигателе работы добровольца: о мотивации.

## **Как можно поощрить и мотивировать добровольца?**

Часто в качестве мотива выступает потребность в контактах с людьми и преодоление чувства одиночества. Добровольчество отвечает естественной потребности быть членом группы, ценностям и целям которой доброволец может полностью соответствовать.

Факторы мотивации отражены в результатах опроса М. Олчмана и П. Джордана (пособие «Добровольцы — ценный источник», университет Джона Хопкинса, 1997):

- Хочу помогать нуждающимся людям 61%.
- Надеюсь научиться чему-то новому 46%.
- Хочу иметь какое-то занятие 41%.
- Для собственного удовольствия 31%.
- Хочу познакомиться с новыми людьми 29%.
- Хочу ответить людям за добро доброму 11%.
- Хочу бороться с определенной проблемой 7%.
- У меня есть свободное время 4%.

Часто люди не могут реализовать все свои потребности, работая только по профессии. В этом случае труд добровольцем может внести разнообразие, позволяя отвлечься от рутины. Добровольческая работа помогает в удовлетворении потребности в контактах с новыми людьми, самоудовлетворении, продвижении каких-то ценностей.

Проблемы мотивации — основные и самые важные в работе с добровольцами. Если у добровольцев отсутствует мотивация, то это можно назвать окончанием их добровольческой работы и существования нашего проекта. Другими словами, мотивация — основной двигатель добровольческой работы. Наверняка, как стало ясно из приведенного опроса, основные мотивы у добровольцев личные — потребность в общении и самореализации. Это нормально и логично, только необходимо, чтобы наряду с личными мотивами добровольцу были важны и цели организации, их достижение, чтобы доброволец находил пути к самореализации через деятельность в проекте, решая его задачи. Очень важно постоянно работать над повышением мотивации, продумывая поощрения, стимулирующие к работе.

Поощрения демонстрируют умение организации ценить людей.

Добровольцы должны видеть, что им благодарны за их труд. Самая важная награда — слово «спасибо». Создание благоприятной атмосферы для работы добровольцев, обращение к ним по именам, посвящение им свободного времени — тоже награда.

Хотя бы один раз в год координатор должен организовать общее собрание добровольцев и выразить благодарность по итогам работы за год. В этот момент очень важно напомнить каждому о миссии и структуре проекта. Так добровольцы могут увидеть свое место в целостной структуре. Такое отношение особенно важно в рамках рутинной работы, например, заполнение базы данных. Рассматривая себя в контексте ценностей и успехов проекта, доброволец получает эффективную мотивацию.

Зачастую за работу с добровольцем нет больших зарплат, поэтому нематериальные поощрения не должны быть сравниваемы с денежными вознаграждениями. Это должны быть поощрения, которые добровольцы могли бы получить «только здесь и только за эту работу» (например, поездка на отдых за счет проекта). Мотивацию также можно усиливать, повышая квалификацию и уровень знаний добровольцев, открывая им возможности роста и постоянно работая над созданием хорошей слаженной команды.

### **Что нужно проекту?**

Для организации важно четко решить, зачем ей нужны добровольцы и что каждый будет делать. Нужно определить, какие нужды могут быть удовлетворены одним или несколькими добровольцами. Очень важно обозначить структуру и методы организации, а доброволец должен подходить этой структуре, разделять взгляды и цель проекта, желая разрабатывать план и работать для ее достижения.

### **Что мы сможем предложить добровольцам взамен?**

Кроме вышеупомянутого общения и создания своих новых личных «сетей» общения, проект предлагает возможности для развития, признание другими людьми, работу в динамических группах, участие в тренингах (безусловно, начальное обучение и повышение квалификации) и другого рода вовлечение в жизнь проекта. Он должен дать добровольцам возможность личного и профессионального роста, а также разрабатывать программы обучения добровольцев с учетом их личных особенностей, способностей и потребностей.

### **Как набрать добровольцев?**

<..> Тема наиболее актуальна в период развития проекта, когда важно правильно привлечь людей, желающих ими стать.

Существует три основных метода набора добровольцев согласно Р. Линчу и С. МакКурлей (Управление Волонтерами, 1999):

## **Первый метод**

Мы набираем людей, исходя из двух условий:

1. Очень большое количество добровольцев требуется для короткого промежутка времени (какой-то специальный случай, акция).

2. Предстоящая работа добровольца не нуждается ни в каких специальных знаниях, умениях, квалификации или она такова, что большинство людей смогут выполнить ее при минимальном обучении.

На практике это метод набора добровольцев для распространения некой информации о событии, акции или проекте. Это может быть распределение брошюр, участие в клубной акции.

## **Второй метод**

Метод сознательного планирования, где результатом была бы информация для определенной малой аудитории. Надо использовать, если вакансия требует определенных умений и навыков, которые не просто найти. Такой набор добровольцев предусматривает вопросы:

1. В чем мы нуждаемся?
2. Кто мог бы обеспечить это?
3. Как мы можем найти человека, который сможет это обеспечить?
4. Что мотивировало бы этого человека?

Прорабатывая эти вопросы, мы можем мотивировать добровольца для любой работы, найти средство идентификации и понять, где найти потенциальных добровольцев с нужной квалификацией.

## **Третий метод**

Добровольцы набираются из людей, которые уже соприкасались с организацией. Кто это может быть?

- Наши клиенты, их друзья и знакомые.
- Участники программ нашего проекта.
- Друзья добровольцев и других работников.

Чтобы найти людей, используйте:

- опросы друзей и коллег;
- публичные объявления;
- беседы с друзьями друзей;
- проведение интервью;
- плакаты;
- участие в собраниях избранных групп.

Преимущество в том, что люди уже знакомы с организацией, привлекаются через друзей и заведомо положительно настроены.

Подробнее остановимся на наборе уже опытных добровольцев и новичков, для обучения на месте.

Если мы набираем опытных людей, проект получает очень многое от опыта и умений добровольца, мы затрачиваем меньше средств на обучение новичка, и он тут же может приступать к работе. Пробле-

мой здесь могут оказаться уже сложившиеся модели работы опытного добровольца, которые, возможно, нам не подходят, или специфические особенности нашего проекта, которые требуют понимания.

Если же мы набираем неопытных, но заинтересованных людей, мы, при наличии хорошей, продуманной системы обучения новых кадров, в течение трех месяцев сможем их подготовить. Здесь может быть проблема ошибки при наборе на обучение: когда человек уже «внутри», мы понимаем, что совершили ошибку. Такая модель при большом количестве плюсов требует больших ресурсов.

Часто основное испытание будущего добровольца — личное интервью. Конечно же, отбор зависит цели набора. Если на постоянную работу в проекте, где доброволец в последующем будет работать с другими людьми, одного интервью недостаточно. Но начнем по порядку — с интервью или собеседования с кандидатом.

## **Как провести собеседование?**

Интервьюера, прежде всего, может интересовать, что знает кандидат о проекте, организации.

Знаете ли вы особенности нашего проекта, его цели и ценности?

Потом надо поинтересоваться, откуда он узнал, что состоится набор, и почему он заинтересовался предложением. Так мы сможем больше узнать о мотивах претендента и каналах его информации: Почему вы заинтересовались этой работой? Откуда вы узнали о наборе?

Необходимо спросить, чего ждет кандидат от работы и насколько эти ожидания сопоставимы с реальностью: Каковы ваши ожидания, связанные с работой в нашем проекте?

Так как у проекта есть специфика — работа с МСМ, необходимо учесть способности и опыт кандидата в этом: Работали ли вы добровольцем? Был ли у вас опыт работы с МСМ? Какой? Расскажите.

Одна из особенностей работы с добровольцами заключается в том, что это зачастую не основное занятие человека. И если мы берем добровольца в проект, нам надо быть уверенными, что этот человек сможет посвятить нашему проекту достаточно времени. И поэтому мы спрашиваем: Сколько времени вы сможете уделять работе? Чем вы занимаетесь (работа, учеба)?

Нам необходимо выяснить, как кандидат оценивает себя и свои силы: Хотели бы вы пройти подготовительный тренинг?

Так как проект реализуется в нескольких регионах, нам потребуется узнать, сможет ли будущий доброволец при необходимости посещать другие регионы: Есть ли у вас какие либо ограничения (например, здоровье, географические, транспорт)?

Чтобы лучше узнать кандидата, спрашиваем: Есть ли у вас специальные интересы, хобби?

Очень важно выяснить, как он относится к работе в команде и видит себя в ней: Вы предпочитаете работать в команде?

Несколько провокационный вопрос помогает выявить особенности кандидата. Задавая его, мы, может быть, больше узнаем о мотивации: Чего вы лишитесь, если не пройдете отбор? Предположите, какая у вас может быть реакция?

Желательно двое интервьюеров, можно обсуждать кандидатуры и принять правильное решение. Естественно, если доброволец проявляет активность и на интервью сам задает такие вопросы:

- Чем я буду заниматься?
- В какое время вы хотите, чтобы я работал?
- Часы работы фиксированные или изменяемые?
- С кем я могу постоянно контактировать?
- Будет ли какой-нибудь тренинг?
- Будет ли у меня возможность расширить круг обязанностей?
- Что произойдет, если у меня не получится?
- Могу ли я тогда обратиться к кому-либо за поддержкой?
- Если мне надоест работа, позволите ли мне уйти без проблем?
- Интервьюер должен быть готов ответить на все такие вопросы.

## **Почему добровольцы увольняются?**

С самого начала стоит вопрос, как реагировать на то, что добровольцы уходят из проекта. Надо научиться видеть сигналы демотивации добровольцев и найти форму реакции, определиться, показывать ли ее на глазах у других добровольцев.

Наступает время, когда уместно и стоит перестать быть добровольцем. Люди растут и изменяются. Не обязательно уходить из организации, можно продвинуться по служебной лестнице. Важно, чтоб организация дала возможность добровольцам, которые достигли необходимой квалификации, не уходить, а переходить в другой проект.

## **Заключение**

Наиболее важные моменты в работе с добровольцами таковы:

- Определение круга деятельности добровольцев в организации.
- Характеристика добровольца и умений, ожидаемых проектом.
- Понимание потребностей, как добровольца, так и проекта.
- Разработка процесса приема добровольцев.
- Общие информационные собрания и первичные собеседования.
- Описание должностных обязанностей.
- Координация обучения и развития добровольцев.
- Понимание миссии проекта.
- Поддержка и контроль работы добровольцев.
- Разъяснение взаимоотношений добровольцев с руководством.
- Создание системы поощрения добровольцев.
- Выработка достойного процесса отстранения добровольцев.

# Геи в Интернете — полезные ссылки

## Общероссийские информационные сайты

1. [Gay.RU](http://Gay.RU) — российский национальный сервер ЛГБТ.
2. [GayNews.RU](http://GayNews.RU) — электронный общественно-политический журнал.
3. [GayRussia.RU](http://GayRussia.RU) — российские и зарубежные новости.
4. [nuntiare.org](http://nuntiare.org) — сайт верующих геев. Объединение христиан нетрадиционной сексуальной ориентации и им сочувствующих независимо от конфессии для совместной молитвы, поклонения и взаимной поддержки.
5. [www.1gay.ru](http://www.1gay.ru) — Gay School — виртуальная школа для геев и родителей. Отличная библиотека психологических и сексологических книг на гей-тематику, тесты, софт, авторские статьи и многое другое.

## Сайты ЛГБТ-организаций России

1. [www.lgbtnet.ru](http://www.lgbtnet.ru) — российская сеть ЛГБТ-организаций. Методическая, правовая и психологическая помощь гомосексуалам. Мониторинг дискриминации.
2. [www.gay.ru/together/index\\_r.html](http://www.gay.ru/together/index_r.html) — Центр «Я+Я». Группы психологической взаимопомощи, телефон доверия (Москва).
3. [www.lasky.ru](http://www.lasky.ru) — LaSky/Фонд Центр социального развития и информации. Профилактика ВИЧ и ИППП среди МСМ.
4. [www.favorit.gay.ru](http://www.favorit.gay.ru) — ОО «Фаворит». Информационно-правовая и медицинская поддержка гомосексуалов в Омске.
5. [www.krilija.sp.ru](http://www.krilija.sp.ru) — Санкт-Петербургский правозащитный ЛГБТ-центр «Крылья».
6. [lesbiparty.org.ru](http://lesbiparty.org.ru) — ЛесбиPARTYя (Некоммерческое партнерство ИнтРа) — объединение социально активных лесбиянок и геев Санкт-Петербурга. Юридическая и психологическая поддержка.

## **Сайты городов России для геев**

1. [gayabakan.narod.ru](http://gayabakan.narod.ru) — Абакан. Статьи из жизни людей нетрадиционной ориентации Республики Хакасия, чат и прочее.
2. [www.gay-altay.narod.ru](http://www.gay-altay.narod.ru) — Алтай, барнаульский краевой сайт гомосексуалов.
3. [www.gay.ru/vladivostok](http://www.gay.ru/vladivostok) — Владивосток, информация о клубах, местах встреч. Гей-тема в городе. Раздел заметок путешественника.
4. [gayzer.tk](http://gayzer.tk) — Волгоград-Саратов-Астрахань. Знакомства, форум, чат, доктор онлайн, адреса клубов.
5. [www.lyamuric.ru](http://www.lyamuric.ru) — Воронеж. Информация о гей-лесби вечеринках, мероприятиях и концертах, проводимых в Воронеже.
6. [www.gay.ru/irkutsk](http://www.gay.ru/irkutsk) — Иркутск. Сайт организации иркутских геев «ЛИГА». На русском и английском языках, доска объявлений.
7. [tat.gayclub.ru](http://tat.gayclub.ru) — Казань. Региональный информационно-развлекательный гей-портал Татарстана.
8. [bllagune.narod.ru](http://bllagune.narod.ru) — Калининград. Виртуальный гей-клуб «Голубая лагуна»: знакомства, чат, форум, анекдоты и др.
9. [gay.ru/kostroma](http://gay.ru/kostroma) — Кострома и Ярославль. Часто обновляемый сайт двух древнейших городов России.
10. [gay.polar.org.ru](http://gay.polar.org.ru) — мурманский информационный сайт.
11. [ugansk.gayclub.ru](http://ugansk.gayclub.ru) — нефтеюганский сайт геев и лесбиянок.
12. [www.gay.ru/gaynsk](http://www.gay.ru/gaynsk) — сайт голубого Новосибирска, посвященный отношениям между мужчинами. Клубы, места встреч.
13. [xs.gay.ru](http://xs.gay.ru) — портал для геев Санкт-Петербурга.
14. [www.tvergay.narod.ru](http://www.tvergay.narod.ru) — тверской сайт геев, лесбиянок, бисексуалов и транссексуалов. Мало информации о жизни голубого города вне интернета.
15. [tyndagay.narod.ru](http://tyndagay.narod.ru) — Тында. Гей лесби сайт Тынды.
16. [findout.msk.ru](http://findout.msk.ru) — Тюмень. Форум знакомств для геев, бисексуалов и лесби Тюменской области, ЯНАО и ХМАО.
17. [www.ufaboys.ru](http://www.ufaboys.ru) — Уфа. Клубная афиша, форум. Обсуждается: здоровый образ жизни, клубная жизнь, знакомства, юмор.
18. [gkha.narod.ru](http://gkha.narod.ru) — Хабаровск. Доски общения дальневосточного региона. Сайт создан для людей иначе видящих свою сексуальность в нашем мире. Уклон сделан не на анонсы клубов, вечеринок и т. п., а на информационную часть. Это рассказы, галереи и т. п.